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Questions sur le diplôme obtenu en 2016 
 
Tableau 1 : Part des diplômés de Licence selon leur participation à un stage en cours d’études 

 

Un seul stage 
Plusieurs 

stages 
Aucun 
stage 

Total 

Genre     

F 24% 49% 27% 100% 

M 22% 50% 28% 100% 

Filières     

Licence Appliquée 25% 67% 8% 100% 

Licence Fondamentale 22% 31% 47% 100% 

Etablissement     

Faculté 24% 31% 45% 100% 

Institut 23% 59% 18% 100% 

Spécialités     

Agriculture 31% 59% 10% 100% 

Droit 25% 29% 46% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 16% 67% 17% 100% 

Lettres et art 23% 29% 48% 100% 

Mathématiques et statistiques 2% 1% 97% 100% 

Santé 14% 83% 3% 100% 

Sciences de la vie et sciences physiques 24% 47% 29% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 27% 57% 16% 100% 

Sciences sociales et journalisme Et sciences de 
l'information 27% 24% 49% 100% 

Services 28% 64% 8% 100% 

TIC 26% 57% 17% 100% 

Ensemble des diplômés 23% 50% 27% 100% 

 
Tableau 1:Part des diplômés de Licence ayant effectué au moins un stage 

 

Au moins un 
stage 

(= un stage ou 
plusieurs 
stages) 

Aucun 
stage 

Total 100% 

Genre       

F 74% 26% 100% 

M 72% 28% 100% 

Filières       

Licence Appliquée 92% 8% 100% 

Licence Fondamentale 53% 47% 100% 

Etablissement       

Faculté 55% 45% 100% 



 

 

Institut 82% 18% 100% 

Spécialités       

Agriculture 90% 10% 100% 

Droit 54% 46% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 83% 17% 100% 

Lettres et art 52% 48% 100% 

Mathématiques et statistiques 4% 96% 100% 

Santé 98% 2% 100% 

Sciences de la vie et sciences physiques 71% 29% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 84% 16% 100% 

Sciences sociales et journalisme et sciences de l'information 51% 49% 100% 

Services 92% 8% 100% 

TIC 83% 17% 100% 

Ensemble des diplômés 73% 27% 100% 

 
Tableau 2: Part des diplômés de Licence ayant effectué au moins un stage pour chaque université 

 

Au moins un stage 
(= un stage ou 

plusieurs stages) 

Aucun 
stage 

Total 
pondéré 

Université de Carthage 81% 19% 100% 

Genre       

F 80% 20% 100% 

M 81% 19% 100% 

Spécialité       

Droit 69% 31% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 100% 0% 100% 

Lettres et art 54% 46% 100% 

Santé 92% 8% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 87% 13% 100% 

TIC 99% 1% 100% 

Université de Gabès 69% 31% 100% 

Genre       

F 67% 33% 100% 

M 76% 24% 100% 

Spécialité       

Ingénierie, fabrication et construction 89% 11% 100% 

Lettres et art 60% 40% 100% 

Sciences de la vie et sciences physiques 56% 44% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 80% 20% 100% 

TIC 69% 31% 100% 

Université de Gafsa 64% 36% 100% 

Genre       



 

 

F 67% 33% 100% 

M 57% 43% 100% 

Spécialité       

Ingénierie, fabrication et construction 85% 15% 100% 

Lettres et art 39% 61% 100% 

Sciences de la vie et sciences physiques 72% 28% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 79% 21% 100% 

TIC 66% 34% 100% 

Université de Jendouba 72% 28% 100% 

Genre       

F 70% 30% 100% 

M 75% 25% 100% 

Spécialité      

Droit 56% 44% 100% 

Lettres et art 52% 48% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 66% 34% 100% 

Services 93% 7% 100% 

TIC 90% 10% 100% 

Université de Kairouan 69% 31% 100% 

Genre       

F 71% 29% 100% 

M 65% 35% 100% 

Spécialité      

Droit 98% 2% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 80% 20% 100% 

Lettres et art 41% 59% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 90% 10% 100% 

TIC 92% 8% 100% 

Université de Monastir 70% 30% 100% 

Genre       

F 73% 27% 100% 

M 62% 38% 100% 

Spécialité      

Ingénierie, fabrication et construction 10% 90% 100% 

Lettres et art 76% 24% 100% 

Mathématiques et statistiques 0% 100% 100% 

Santé 100% 0% 100% 

Sciences de la vie et sciences physiques 72% 28% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 85% 15% 100% 

TIC 66% 34% 100% 

Université de Sfax 72% 28% 100% 

Genre       

F 76% 24% 100% 



 

 

M 64% 36% 100% 

Spécialité       

Droit 31% 69% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 87% 13% 100% 

Lettres et art 20% 80% 100% 

Santé 96% 4% 100% 

Sciences de la vie et sciences physiques 100% 0% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 85% 15% 100% 

Sciences sociales et journalisme et sciences de 
l'information 42% 58% 100% 

TIC 82% 18% 100% 

Université de Sousse 82% 18% 100% 

Genre       

F 80% 20% 100% 

M 86% 14% 100% 

Spécialité     100% 

Droit 38% 62% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 94% 6% 100% 

Lettres et art 76% 24% 100% 

Santé 100% 0% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 81% 19% 100% 

Services 89% 11% 100% 

TIC 96% 4% 100% 

Université de Tunis 71% 29% 100% 

Genre       

F 71% 29% 100% 

M 69% 31% 100% 

Spécialité      

Lettres et art 21% 79% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 96% 4% 100% 

Sciences sociales et journalisme et sciences de 
l'information 59% 41% 100% 

TIC 95% 5% 100% 

 Total 73% 27% 100% 

 
Tableau 3:Part des diplômés d’ingénieur ayant effectué un stage ou plusieurs stages 

 

Un seul 
stage 

Plusieurs 
stages 

Aucun 
stage 

Total 
pondéré 

Genre      

F 3% 97% 0% 100% 

M 1% 98% 1% 100% 

Spécialité     

Agriculture 2% 97% 1% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 2% 97% 1% 100% 



 

 

Sciences de la vie et sciences physiques 0% 100% 0% 100% 

TIC 3% 97% 0% 100% 

Ensemble des diplômés 2% 98% 0% 100% 

  
Tableau 4:Part des diplômés d’ingénieur ayant effectué au moins un stage pour chaque université 

  

Au moins un stage 
(= un stage ou plusieurs 

stages) 
Aucun stage 

Total 
pondéré 

Université de Carthage 100% 0% 100% 

Genre     

F 100% 0% 100% 

M 99% 1% 100% 

Spécialité   

 

Agriculture 99% 1% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 100% 0% 100% 

TIC 100% 0% 100% 

Université de Gabès 99% 1% 100% 

Genre     

F 100% 0% 100% 

M 99% 1% 100% 

Spécialité     

Ingénierie, fabrication et construction 99% 1% 325 

Université de Jendouba 100% 0.0% 100% 

Genre     

F 100% 0.0% 100% 

M 100% 0.0% 100% 

Spécialité     

Agriculture 100% 0.0% 100% 

Université de Monastir 100% 0% 100% 

Genre     

F 100% 0% 100% 

M 100% 0% 100% 

Spécialité     

Ingénierie, fabrication et construction 100% 0% 100% 

Université de Sfax 99% 1% 100% 

Genre     

F 99% 1% 100% 

M 99% 1% 100% 

Spécialité     

Ingénierie, fabrication et construction 99% 1% 100% 

TIC 100% 0% 100% 

Université de Sousse 99% 1% 100% 

Genre     

F 100% 0% 100% 

M 98% 2% 100% 



 

 

Spécialité     

Agriculture 100% 0% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 99% 1% 100% 

Université de Tunis 99% 1% 100% 

Genre     

F 100% 0% 100% 

M 99% 1% 100% 

Spécialité      

Ingénierie, fabrication et construction 99% 1% 100% 

 Total 100% 0% 100% 

 
Tableau 5:Part des diplômés d’ingénieur ayant effectué au moins un stage, par université et par filière 

 

% diplômés ayant 
effectué 

 au moins un stage 

% diplômés 
n'ayant effectué 

 aucun stage 

Total 
Effectif 
pondéré 

Université de Carthage 86% 14% 100% 

Diplôme d’ingénieur 100% 0% 100% 

Licence Appliquée 94% 6% 100% 

Licence Fondamentale 67% 33% 100% 

Université de Gabès 72% 28% 100% 

Diplôme d’ingénieur 99% 1% 100% 

Licence Appliquée 93% 7% 100% 

Licence Fondamentale 40% 60% 100% 

Université de Gafsa 64% 36% 100% 

Licence Appliquée 78% 22% 100% 

Licence Fondamentale 46% 54% 100% 

Université de Jendouba 73% 27% 100% 

Diplôme d’ingénieur 100% 0% 100% 

Licence Appliquée 90% 10% 100% 

Licence Fondamentale 60% 40% 100% 

Université de Kairouan 69% 31% 100% 

Licence Appliquée 92% 8% 100% 

Licence Fondamentale 45% 55% 100% 

Université de Monastir 74% 26% 100% 

Diplôme d’ingénieur 100% 0% 100% 

Licence Appliquée 87% 13% 100% 

Licence Fondamentale 50% 50% 100% 

Université de Sfax 78% 22% 100% 

Diplôme d’ingénieur 99% 1% 100% 

Licence Appliquée 95% 5% 100% 

Licence Fondamentale 51% 49% 100% 

Université de Sousse 85% 15% 100% 

Diplôme d’ingénieur 99% 1% 100% 



 

 

Licence Appliquée 96% 4% 100% 

Licence Fondamentale 61% 39% 100% 

Université de Tunis 76% 24% 100% 

Diplôme d’ingénieur 99% 1% 100% 

Licence Appliquée 97% 3% 100% 

Licence Fondamentale 54% 46% 100% 

 Total 77% 23% 100% 

 

Tableau 6:Part des diplômés à l’aide de l’université pour trouver un stage, par filière 

 

L’université a aidé pour 
trouver un stage 

L’université n'a pas aidé pour 
trouver un stage 

Total 
100% 

Ensemble des diplômés 24% 76% 100% 

Diplômés de Licence 24% 76% 100% 

Diplômés de  
licence appliquée 

27% 73% 100% 

Diplômés de 
licence fondamentale 

19% 81% 100% 

Diplômés d'école  
d’ingénieur 

21% 79% 100% 

 
Tableau 7: Part des diplômés à l’aide de l’université pour trouver un stage, par université et par filière 

 

L’université a aidé pour 
trouver un stage 

L’université n'a pas aidé pour 
trouver un stage 

Total 
100% 

Ensemble des diplômés 24% 76% 100% 

Université de Carthage 19% 81% 100% 

Diplômés de Licence 19% 81% 100% 

Diplômés de  
licence appliquée 

19% 81% 100% 

Diplômés de 
licence fondamentale 

20% 80% 100% 

Diplômés d'école  
d’ingénieur 

17% 83% 100% 

Université de Gabès 23% 77% 100% 

Diplômés de Licence 24% 76% 100% 

Diplômés de  
licence appliquée 

26% 74% 100% 

Diplômés de 
licence fondamentale 

18% 82% 100% 

Diplômés d'école  
d’ingénieur 

18% 82% 100% 



 

 

Université de Gafsa 36% 64% 100% 

Licence Appliquée 37% 63% 100% 

Licence Fondamentale 33% 67% 100% 

Université de Jendouba 32% 68% 100% 

Diplômés de Licence 33% 67% 100% 

Diplômés de  
licence appliquée 

28% 72% 100% 

Diplômés de 
licence fondamentale 

37% 63% 100% 

Diplômés d'école  
d’ingénieur 

25% 75% 100% 

Université de Kairouan 19% 81% 100% 

Licence Appliquée 21% 79% 100% 

Licence Fondamentale 15% 85% 100% 

Université de Monastir 25% 75% 100% 

Diplômés de Licence 26% 74% 100% 

Diplômés de  
licence appliquée 

31% 69% 100% 

Diplômés de 
licence fondamentale 

17% 83% 100% 

Diplômés d'école  
d’ingénieur 

19% 81% 100% 

Université de Sfax 27% 73% 100% 

Diplômés de Licence 28% 72% 100% 

Diplômés de  
licence appliquée 

36% 64% 100% 

Diplômés de 
licence fondamentale 

13% 87% 100% 

Diplômés d'école  
d’ingénieur 

23% 77% 100% 

Université de Sousse 21% 79% 100% 

Diplômés de Licence 19% 81% 100% 

Diplômés de  
licence appliquée 

24% 76% 100% 

Diplômés de 
licence fondamentale 

9% 91% 100% 

Diplômés d'école  
d’ingénieur 

29% 71% 100% 

Université de Tunis 18% 82% 100% 

Diplômés de Licence 17% 83% 100% 

Diplômés de  
licence appliquée 

18% 82% 100% 

Diplômés de 
licence fondamentale 

17% 83% 100% 

Diplômés d'école  
d’ingénieur 

22% 78% 100% 

 
Tableau 8:Part de l’ensemble des diplômés à l’utilité des stages par filière, par genre et par spécialité 



 

 

 

Stage 
Obligatoir

e 

Stage 
non 

obligatoir
e 

Total Stage en 
rapport 
avec la 

formatio
n 

Stage 
sans 

rapport 
avec la 

formatio
n 

Total Stage 
utile 
pour 

trouve
r un 

emplo
i 

Stage 
pas 
utile 
pour 

trouve
r un 

emplo
i 

Total 

Ensemble des diplômés 76%  24% 
100
% 

 99% 1%  100% 41%  59% 
100
% 

Diplômés de Licence 71%  29% 
100
% 

 99% 1%  100%  39% 61% 
100
% 

Type de diplôme             

Licence Appliquée  88% 12% 
100
% 

 99%  1% 100% 39% 61% 
100
% 

Licence Fondamentale  39% 61% 
100
% 

 97%  3% 100% 38% 62% 
100
% 

Genre             

F 68% 32% 
100
% 

 99% 1%  100% 38% 62% 
100
% 

M 80% 20% 
100
% 

 99%  1% 100% 40% 60% 
100
% 

Spécialités             

Droit 
57% 42% 

100
% 

99% 1% 100% 35% 65% 
100
% 

Ingénierie, fabrication  
et construction 

86% 14% 
100
% 

100% 0% 100% 32% 68% 
100
% 

Lettres et art 
82% 18% 

100
% 

99% 1% 100% 40% 60% 
100
% 

Santé 
86% 14% 

100
% 

98% 2% 100% 63% 37% 
100
% 

Sciences de la vie 
et sciences physiques 

59% 41% 
100

% 
97% 3% 

 100
% 

36% 54% 

Sciences économiques  
et affaires et administration 

55% 45% 
100
% 

99% 1% 100% 41% 59% 
100
% 

Services 
88% 12% 

100
% 

100% 0% 100% 40% 60% 
100
% 

TIC 
82% 18% 

100
% 

98% 2% 100% 32% 68% 
100
% 

Diplômés des écoles 
d'ingénieur 

 98% 2% 
100
% 

 99%  1% 100% 52%  48% 
100
% 

Genre             

F  99% 1% 
100
% 

99%  1% 100% 50%  50% 
100
% 

M  98% 2% 
100
% 

 100%  0% 100%  54% 46% 
100
% 

Spécialités             

Agriculture 
 98% 2% 

100
% 

99%   1% 100%  37% 63% 
100
% 

Ingénierie, fabrication  
et construction 

 98% 2% 
100
% 

100%  0% 100%  49% 51% 
100
% 

TIC 
 99% 1% 

100
% 

99% 1%  100%  66% 34% 
100
% 

 
Tableau 9:Part de l’ensemble des diplômés à l’utilité des stages par université, par filière, par genre et par spécialité 



 

 

 

Stage 
obligatoi

re 

Stage 
non 

obligat
oire 

Total 
100% 

Stage en 
rapport 
avec la 

formatio
n 

Stage 
sans 

rapport 
avec la 
formati

on 

Total 
100% 

Stage 
Utile  
 pour 

trouver 
un 

emploi 

Stage 
pas utile  

 pour 
trouver 

un 
emploi 

Total 
100% 

Université de 
Carthage 

82% 18% 
100% 99% 1% 

100% 45% 55% 100% 

Filière 
  

 
      

Diplôme d’ingénieur 99% 1% 100% 99% 1% 100% 60% 40% 100% 

Licence Appliquée 88% 12% 100% 99% 1% 100% 35% 65% 100% 

Licence 
Fondamentale 51% 49% 100% 

99% 1% 
100% 42% 58% 100% 

Genre 
  

 
      

F 78% 22% 100% 99% 1% 100% 42% 58% 100% 

M 92% 8% 100% 100% 0% 100% 53% 47% 100% 

Spécialité 
  

 
      

Agriculture 94% 6% 100% 97% 3% 100% 34% 66% 100% 

Ingénierie, 
fabrication 
 Et construction 

98% 2% 
100% 

99% 
1% 

100% 52% 48% 100% 

Sciences 
économiques  
Et affaires et 
administration 

57% 43% 

100% 

100% 

0% 

100% 39% 61% 100% 

TIC 97% 3% 100% 100% 0% 100% 49% 51% 100% 

Université de 
Gabès 

80% 20% 
100% 99% 1% 

100% 35% 65% 100% 

Filière 
  

 
      

Diplôme d’ingénieur 99% 1% 100% 100% 0% 100% 45% 55% 100% 

Licence Appliquée 91% 9% 100% 99% 1% 100% 35% 65% 100% 

Licence 
Fondamentale 36% 64% 100% 

97% 3% 
100% 29% 71% 100% 

Genre 
  

 
      

F 76% 24% 100% 98% 2% 100% 35% 65% 100% 

M 90% 10% 100% 100% 0% 100% 36% 64% 100% 

Spécialité 
  

 
      

Ingénierie, 
fabrication 
 Et construction 

94% 6% 
100% 100% 0% 

100% 39% 61% 100% 

Sciences 
économiques  
Et affaires et 
administration 

59% 41% 

100% 97% 3% 

100% 35% 65% 100% 

TIC 75% 25% 100% 98% 2% 100% 31% 69% 100% 

Université de 
Gafsa 

58% 42% 
100% 97% 3% 

100% 40% 60% 100% 

Filière 
  

 
      

Licence Appliquée 73% 27% 100% 99% 1% 100% 39% 61% 100% 

Licence 
Fondamentale 26% 74% 100% 

86% 14% 
100% 43% 57% 100% 

Genre 
  

 
      

F 50% 50% 100% 96% 4% 100% 38% 62% 100% 

M 72% 28% 100% 98% 2% 100% 45% 55% 100% 

Spécialité 
  

 
      



 

 

Ingénierie, 
fabrication  
Et construction 

83% 17% 
100% 100% 0% 

100% 39% 61% 100% 

Lettres et art 71% 29% 100% 100% 0% 100% 28% 72% 100% 

TIC 57% 43% 100% 89% 11% 100% 15% 85% 100% 

Université de 
Jendouba 

71% 29% 
100% 97% 3% 

100% 35% 65% 100% 

Filière 
  

 
      

Diplôme d’ingénieur 100% 0% 100% 100% 0% 100% 38% 62% 100% 

Licence Appliquée 90% 10% 100% 97% 3% 100% 32% 68% 100% 

Licence 
Fondamentale 49% 51% 100% 

96% 4% 
100% 37% 63% 100% 

Genre 
  

 
      

F 66% 34% 100% 97% 3% 100% 31% 69% 100% 

M 84% 16% 100% 98% 2% 100% 44% 56% 100% 

Spécialité 
  

 
      

Agriculture 85% 15% 100% 100% 0% 100% 34% 66% 100% 

Lettres et art 78% 22% 100% 100% 0% 100% 29% 71% 100% 

Sciences 
économiques  
Et affaires et 
administration 

32% 68% 

100% 100% 0% 

100% 39% 61% 100% 

TIC 86% 14% 100% 91% 9% 100% 26% 74% 100% 

Université de 
Kairouan 

76% 24% 
100% 99% 1% 

100% 25% 75% 100% 

 Filière 
  

 
      

Licence Appliquée 90% 10% 100% 99% 1% 100% 24% 76% 100% 

Licence 
Fondamentale 44% 56% 100% 

100% 0% 
100% 29% 71% 100% 

Genre 
  

 
      

F 74% 26% 100% 99% 1% 100% 23% 77% 100% 

M 81% 19% 100% 100% 0% 100% 33% 67% 100% 

Spécialité 
  

 
      

Ingénierie, 
fabrication  
Et construction 

75% 25% 
100% 100% 0% 

100% 25% 75% 100% 

Lettres et art 86% 14% 100% 97% 3% 100% 29% 71% 100% 

Sciences 
économiques  
Et affaires et 
administration 

50% 50% 

100% 100% 0% 

100% 25% 75% 100% 

TIC 81% 19% 100% 100% 0% 100% 30% 70% 100% 

Université de 
Monastir 

69% 31% 
100% 99% 1% 

100% 45% 55% 100% 

Filière 
  

 
      

Diplôme d’ingénieur 95% 5% 100% 100% 0% 100% 40% 60% 100% 

Licence Appliquée 85% 15% 100% 99% 1% 100% 49% 51% 100% 

Licence 
Fondamentale 23% 77% 100% 

95% 5% 
100% 38% 62% 100% 

Genre 
  

 
      

F 67% 33% 100% 99% 1% 100% 44% 56% 100% 

M 77% 23% 100% 100% 0% 100% 47% 53% 100% 

Spécialité 
  

 
      

Ingénierie, 
fabrication  

91% 9% 
100% 100% 0% 

100% 39% 61% 100% 



 

 

Et construction 

Lettres et art 82% 18% 100% 100% 0% 100% 48% 52% 100% 

Sciences de la vie  
Et sciences 
physiques 

48% 52% 
100% 96% 4% 

100% 32% 68% 100% 

Sciences 
économiques Et 
Affaires et 
administration 

52% 48% 

100% 100% 0% 

100% 40% 60% 100% 

Université de Sfax 79% 21% 100% 99% 1% 100% 44% 56% 100% 

Filière 
  

 
      

Diplôme d’ingénieur 98% 2% 100% 99% 1% 100% 49% 51% 100% 

Licence Appliquée 94% 6% 100% 99% 1% 100% 45% 55% 100% 

Licence 
Fondamentale 34% 66% 100% 

96% 4% 
100% 38% 62% 100% 

Genre 
  

 
      

F 76% 24% 100% 99% 1% 100% 42% 58% 100% 

M 86% 14% 100% 99% 1% 100% 49% 51% 100% 

Spécialité 
  

 
      

Ingénierie, 
fabrication 
Et construction 

96% 4% 
100% 100% 0% 

100% 42% 58% 100% 

Santé 91% 9% 100% 98% 2% 100% 67% 33% 100% 

Sciences 
économiques  
Et affaires et 
administration 

57% 43% 

100% 98% 2% 

100% 39% 61% 100% 

TIC 98% 2% 100% 99% 1% 100% 47% 53% 100% 

Université de 
Sousse 

76% 24% 
100% 100% 0% 

100% 43% 57% 100% 

Filière 
  

 
      

Diplôme d’ingénieur 96% 4% 100% 99% 1% 100% 50% 50% 100% 

Licence Appliquée 90% 9% 100% 100% 0% 100% 44% 56% 100% 

Licence 
Fondamentale 27% 73% 100% 

100% 0% 
100% 35% 65% 100% 

Genre 
  

 
      

F 72% 28% 100% 100% 0% 100% 45% 55% 100% 

M 83% 17% 100% 100% 0% 100% 40% 60% 100% 

Spécialité 
  

 
      

Agriculture 96% 4% 100% 98% 2% 100% 31% 69% 100% 

Ingénierie, 
fabrication et 
construction 

92% 8% 
100% 100% 0% 

100% 39% 61% 100% 

Santé 85% 15% 100% 99% 1% 100% 65% 35% 100% 

Sciences 
économiques et 
affaires et 
administration 

55% 45% 

100% 100% 0% 

100% 43% 57% 100% 

TIC 84% 16% 100% 100% 0% 100% 40% 60% 100% 

Université de 
Tunis 

82% 18% 
100% 

 99%  1% 100% 49% 51% 100% 

Filière 
  

 
      

Diplôme d’ingénieur 100% 0% 100% 99% 1% 100% 59% 41% 100% 

Licence Appliquée 88% 12% 100% 99% 1% 100% 39% 61% 100% 

Licence 
Fondamentale 63% 37% 100% 

100% 0% 
100% 55% 45% 100% 



 

 

Genre 
  

 
      

F 77% 23% 100% 99% 1% 100% 51% 49% 100% 

M 96% 4% 100% 100% 0% 100% 45% 55% 100% 

Spécialité 
  

 
      

Ingénierie, 
fabrication 
Et construction 

100% 0% 
100% 100% 0% 

100% 58% 42% 100% 

Sciences 
économiques 
Et affaires et 
administration 

71% 29% 

100% 100% 0% 

100% 54% 46% 100% 

Sciences sociales et 
journalisme  
Et sciences de 
l'information 

88% 12% 

100% 100% 0% 

100% 35% 65% 100% 

 
Tableau 10:Taux de satisfaction de l’ensemble des diplômés par rapport au diplôme, par filière, par genre et par spécialité 

  Oui Non 
Sans 

opinion 
Total 
100% 

Ensemble des diplômés 54% 45% 1% 100% 

Diplômés de Licence (appliquée et fondamentale) 54% 45% 1% 100% 

Diplômés de licence appliquée 51% 47% 2% 100% 

Diplômés de licence fondamentale 56% 43% 1% 100% 

Filles diplômées de Licence 54% 45% 1% 100% 

Garçons diplômés de Licence 53% 46% 2% 100% 

Spécialités          

Droit 68% 32% 1% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 49% 50% 1% 100% 

Lettres et art 51% 47% 2% 100% 

Santé 50% 47% 3% 100% 

Sciences de la vie et sciences physiques 36% 63% 1% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 63% 35% 1% 100% 

Services 55% 45% 0% 100% 

TIC 50% 50% 1% 100% 

Diplômés d’école d’ingénieur 56% 43% 1% 100% 

Filles diplômées d’école d’ingénieur 57% 42% 1% 100% 

Garçons diplômés d’école d’ingénieur 55% 44% 1% 100% 

Spécialités          

Agriculture 34% 64% 2% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 50% 49% 1% 100% 

TIC 81% 19% 0% 100% 

 
Tableau 11:Taux de satisfaction des diplômés de chaque université par rapport au diplôme, par filière, par genre et par 
spécialité 

 
Oui Non 

Sans 
opinion 

Total 
100% 

Université de Carthage 62% 36% 2% 100% 

Filière         

Diplôme d’ingénieur 62% 37% 1% 100% 

Licence Appliquée 59% 38% 3% 100% 



 

 

Licence Fondamentale 65% 32% 3% 100% 

Genre         

F 61% 37% 2% 100% 

M 62% 34% 4% 100% 

Spécialité         

Agriculture 39% 56% 5% 100% 

Ingénierie, fabrication et construction 57% 43% 0% 100% 

Lettres et art 46% 49% 5%   

Sciences économiques et affaires et administration 68% 30% 2% 100% 

TIC 72% 27% 1% 100% 

Université de Gabès 47% 51% 2% 100% 

Filière         

Diplôme d’ingénieur 51% 46% 3% 100% 

Licence Appliquée 47% 51% 2% 100% 

Licence Fondamentale 45% 53% 2% 100% 

Genre         

F 48% 50% 2% 100% 

M 43% 55% 2% 100% 

Spécialité         

Ingénierie, fabrication et construction 46% 51% 3% 100% 

Lettres et art 54% 44% 2% 100% 

Sciences de la vie et sciences physiques 46% 54% 0% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 49% 47% 4% 100% 

TIC 41% 58% 1% 100% 

Université de Gafsa 46% 53% 1% 100% 

Filière         

Licence Appliquée 48% 52% 0% 100% 

Licence Fondamentale 42% 56% 2% 100% 

Genre         

F 48% 51% 1% 100% 

M 42% 57% 1% 100% 

Spécialité         

Lettres et art 49% 51% 0% 100% 

Sciences de la vie et sciences physiques 44% 54% 2% 100% 

TIC 35% 62% 3% 100% 

Université de Jendouba 53% 46% 1% 100% 

Filière         

Diplôme d’ingénieur 43% 57% 0% 100% 

Licence Appliquée 41% 57% 2% 100% 

Licence Fondamentale 62% 38% 1% 100% 

Genre         

F 52% 47% 1% 100% 

M 56% 42% 1% 100% 

Spécialité         

Lettres et art 54% 45% 1% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 65% 35% 0% 100% 

TIC 44% 56% 0% 100% 



 

 

Université de Kairouan 51% 48% 1% 100% 

Filière         

Licence Appliquée 49% 50% 1% 100% 

Licence Fondamentale 54% 45% 1% 100% 

Genre         

F 49% 49% 2% 100% 

M 56% 44% 0% 100% 

Spécialité         

Ingénierie, fabrication et construction 60% 39% 1% 100% 

Lettres et art 54% 44% 1% 100% 

TIC 44% 56% 0% 100% 

Université de Monastir 47% 52% 1% 100% 

Filière         

Diplôme d’ingénieur 49% 50% 1% 100% 

Licence Appliquée 44% 54% 2% 100% 

Licence Fondamentale 50% 50% 0% 100% 

Genre         

F 47% 51% 2% 100% 

M 45% 54% 1% 100% 

Spécialité         

Ingénierie, fabrication et construction 47% 52% 1% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 61% 39% 0% 100% 

TIC 60% 40% 0% 100% 

Université de Sfax 56% 43% 1% 100% 

Filière         

Diplôme d’ingénieur 54% 45% 1% 100% 

Licence Appliquée 52% 47% 1% 100% 

Licence Fondamentale 61% 38% 1% 100% 

Genre         

F 55% 44% 1% 100% 

M 58% 41% 1% 100% 

Spécialité         

Ingénierie, fabrication et construction 46% 54% 0% 100% 

Santé 46% 52% 2% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 62% 37% 1% 100% 

TIC 68% 31% 1% 100% 

Université de Sousse 58% 41% 1% 100% 

Filière         

Diplôme d’ingénieur 56% 44% 0% 100% 

Licence Appliquée 58% 41% 1% 100% 

Licence Fondamentale 58% 42% 0% 100% 

Genre         

F 60% 39% 1% 100% 

M 53% 45% 2% 100% 

Spécialité         

Ingénierie, fabrication et construction 50% 49% 1% 100% 

Sciences économiques et affaires et administration 64% 35% 1% 100% 



 

 

TIC 52% 47% 1% 100% 

Université de Tunis 62% 36% 2% 100% 

Filière         

Diplôme d’ingénieur 59% 40% 1% 100% 

Licence Appliquée 57% 40% 3% 100% 

Licence Fondamentale 66% 33% 1% 100% 

Genre         

F 62% 36% 2% 100% 

M 62% 37% 1% 100% 

Spécialité         

Ingénierie, fabrication et construction 54% 45% 1% 100% 

Lettres et art 52% 45% 3% 100% 

Sciences sociales et journalisme et sciences de l'information 55% 43% 2% 100% 

 
  



 

 

Reprise d’études 
 
Tableau 12 : Taux de poursuite d’études des diplômés de Licence, par Université 

 

Oui, tout de suite 
après avoir obtenu 
mon diplôme de 

2016 
 

Oui, mais pas 
tout de suite 
après avoir 

obtenu mon 
diplôme de 2016 

Non Total  

Carthage 

Ensemble 47% 5% 48% 100% 

Genre     

Femme 47% 4% 49% 100% 

Homme 49% 6% 45% 100% 

Filière     

Licence appliquée 45% 5% 50% 100% 

Licence fondamentale 49% 4% 47% 100% 

Etablissement     

Faculté 53% 3% 44% 100% 

Institut 45% 5% 50% 100% 

Gabès 

Ensemble 27% 4% 69% 100% 

Genre     

Femme 25% 4% 71% 100% 

Homme 34% 5% 61% 100% 

Filière     

Licence appliquée 29% 3% 68% 100% 

Licence fondamentale 25% 5% 70% 100% 

Etablissement     

Faculté 22% 6% 72% 100% 

Institut 28% 4% 68% 100% 

Gafsa 

Ensemble 25% 7% 68% 100% 

Genre     

Femme 28% 5% 67% 100% 

Homme 21% 9% 70% 100% 

Filière     

Licence appliquée 27% 4% 69% 100% 

Licence fondamentale 23% 10% 67% 100% 

Etablissement     

Faculté 19% 10% 71% 100% 

Institut 29% 4% 67% 100% 

Jendouba 

Ensemble 31% 6% 63% 100% 

Genre     

Femme 36% 5% 59% 100% 

Homme 17% 7% 76% 100% 

Filière     

Licence appliquée 27% 3% 70% 100% 



 

 

Licence fondamentale 33% 7% 60% 100% 

Etablissement     

Faculté 34% 9% 57% 100% 

Institut 29% 4% 67% 100% 

Kairouan 

Ensemble 37% 6% 57% 100% 

Genre     

Femme 36% 8% 56% 100% 

Homme 40% 1% 59% 100% 

Filière     

Licence appliquée 39% 5% 56% 100% 

Licence fondamentale 35% 8% 57% 100% 

Etablissement     

Faculté 39% 4% 57% 100% 

Institut 37% 7% 56% 100% 

Monastir 

Ensemble 27% 7% 66% 100% 

Genre     

Femme 24% 7% 69% 100% 

Homme 37% 5% 58% 100% 

Filière     

Licence appliquée 21% 7% 72% 100% 

Licence fondamentale 34% 6% 60% 100% 

Etablissement     

Faculté 34% 4% 62% 100% 

Institut 21% 9% 70% 100% 

Sfax 

Ensemble 47% 6% 47% 100% 

Genre     

Femme 47% 6% 47% 100% 

Homme 47% 5% 48% 100% 

Filière     

Licence appliquée 37% 5% 58% 100% 

Licence fondamentale 57% 6% 37% 100% 

Etablissement     

Faculté 46% 6% 48% 100% 

Institut 48% 5% 47% 100% 

Sousse 

Ensemble 44% 7% 49% 100% 

Genre     

Femme 44% 8% 48% 100% 

Homme 45% 6% 49% 100% 

Filière     

Licence appliquée 33% 7% 60% 100% 

Licence fondamentale 62% 7% 31% 100% 

Etablissement     

Faculté 55% 10% 35% 100% 



 

 

Institut 41% 6% 53% 100% 

Tunis 

Ensemble 54% 2% 44% 100% 

Genre     

Femme 53% 2% 45% 100% 

Homme 58% 2% 40% 100% 

Filière     

Licence appliquée 43% 2% 55% 100% 

Licence fondamentale 62% 2% 36% 100% 

Etablissement     

Faculté 54% 3% 43% 100% 

Institut 55% 1% 44% 100% 

 
Tableau 13 : Nature du diplôme préparé après une Licence, par Université 

 

Licence 
Fondamentale 

Licence 
appliquée 

Master 
recherche 

Master prof. 

  
Diplôme 
national 

de docteur  

Diplôme 
national 

d’ingénieur 
Doctorat Total  

Carthage 

Ensemble 3% 0% 41% 48% 1% 6% 1% 100% 

Genre 

Femme 3% 1% 47% 43% 1% 4% 1% 100% 

Homme 2% 0% 24% 62% 0% 12% 0% 100% 

Filière 

Licence appliquée 3% 1% 18% 64% 2% 12% 0% 100% 

Licence 
fondamentale 3% 0% 64% 33% 0% 0% 0% 100% 

Etablissement 

Faculté 1% 0% 62% 33% 3% 1% 0% 100% 

Institut 4% 1% 31% 55% 0% 9% 0% 100% 

Gabès 

Ensemble 2% 2% 30% 59% 0% 7% 0% 100% 

Genre 

Femme 3% 3% 36% 54% 0% 4% 0% 100% 

Homme 0% 0% 17% 71% 0% 12% 0% 100% 

Filière 

Licence appliquée 1% 1% 12% 80% 0% 6% 0% 100% 

Licence 
fondamentale 3% 4% 54% 32% 

0% 
7% 0% 100% 

Etablissement 

Faculté 0% 3% 58% 33% 0% 6% 0% 100% 

Institut 2% 2% 23% 66% 0% 7% 0% 100% 

Gafsa 

Ensemble 5% 0% 55% 35% 0% 4% 1% 100% 

Genre 

Femme 5% 0% 56% 36% 0% 2% 1% 100% 

Homme 3% 0% 56% 34% 0% 7% 0% 100% 

Filière 

Licence appliquée 6% 0% 39% 49% 0% 4% 2% 100% 



 

 

Licence 
fondamentale 2% 0% 74% 20% 0% 4% 0% 100% 

Etablissement 

Faculté 5% 0% 60% 30% 0% 5% 0% 100% 

Institut 4% 0% 54% 38% 0% 3% 1% 100% 

Jendouba 

Ensemble 2% 1% 42% 52% 1% 2% 0% 100% 

Genre 

Femme 2% 1% 45% 51% 0% 1% 0% 100% 

Homme 3% 3% 29% 54% 4% 7% 0% 100% 

Filière 

Licence appliquée 0% 0% 13% 81% 2% 4% 0% 100% 

Licence 
fondamentale 3% 2% 56% 38% 0% 1% 0% 100% 

Etablissement 

Faculté 4% 0% 60% 36% 0% 0% 0% 100% 

Institut 1% 2% 27% 65% 1% 4% 0% 100% 

Kairouan 

Ensemble 3% 0% 39% 54% 0% 3% 1% 100% 

Genre 

Femme 4% 0% 43% 50% 0% 2% 1% 100% 

Homme 1% 0% 28% 63% 1% 7% 0% 100% 

Filière 

Licence appliquée 0% 0% 19% 79% 1% 1% 0% 100% 

Licence 
fondamentale 

7% 0% 
60% 25% 0% 6% 2% 100% 

Etablissement 

Faculté 9% 0% 84% 3% 0% 0% 4% 100% 

Institut 1% 0% 24% 70% 1% 4% 0% 100% 

Monastir 

Ensemble 4% 1% 32% 40% 0% 20% 3% 100% 

Genre 

Femme 4% 1% 36% 46% 0% 9% 4% 100% 

Homme 3% 3% 22% 24% 0% 48% 0% 100% 

Filière 

Licence appliquée 6% 0% 12% 65% 0% 15% 2% 100% 

Licence 
fondamentale 1% 3% 48% 20% 

0% 
24% 4% 100% 

Etablissement 

Faculté 3% 2% 44% 31% 0% 14% 6% 100% 

Institut 4% 2% 19% 49% 0% 26% 0% 100% 

Sfax 

Ensemble 2% 0% 37% 57% 0% 4% 0% 100% 

Genre 

Femme 2% 0% 40% 58% 0% 0% 0% 100% 

Homme 2% 0% 31% 55% 0% 12% 0% 100% 

Filière 

Licence appliquée 2% 0% 23% 69% 0% 6% 0% 100% 

Licence 
fondamentale 1% 0% 46% 50% 0% 2% 0% 100% 



 

 

Etablissement 

Faculté 1% 1% 50% 46% 0% 2% 0% 100% 

Institut 2% 0% 27% 66% 0% 5% 0% 100% 

Sousse 

Ensemble 1% 0% 32% 55% 0% 12% 0% 100% 

Genre 

Femme 0% 0% 35% 62% 0% 3% 0% 100% 

Homme 2% 1% 28% 41% 0% 27% 1% 100% 

Filière 

Licence appliquée 1% 1% 9% 69% 0% 20% 0% 100% 

Licence 
fondamentale 1% 0% 55% 40% 0% 4% 0% 100% 

Etablissement 

Faculté 1% 0% 46% 52% 0% 0% 1% 100% 

Institut 1% 1% 26% 55% 0% 17% 0% 100% 

Tunis 

Ensemble 2% 0% 37% 57% 0% 4% 0% 100% 

Genre 

Femme 2% 0% 40% 58% 0% 0% 0% 100% 

Homme 0% 0% 27% 56% 0% 17% 0% 100% 

Filière 

Licence appliquée 0% 0% 13% 87% 0% 0% 0% 100% 

Licence 
fondamentale 2% 0% 48% 45% 0% 5% 0% 100% 

Etablissement 

Faculté 2% 0% 61% 37% 0% 0% 0% 100% 

Institut 1% 0% 20% 73% 0% 6% 0% 100% 

 

  



 

 

Identification situation actuelle et premier emploi 
 

Tableau 14 : Nombre d’employeurs des diplômés de Licence par Université 

Université de Carthage 

Ensemble des diplômés 44% 25% 14% 16% 100% 6 

Filière 

Licence appliquée 40% 28% 16% 16% 100% 6 

Licence fondamentale 48% 23% 12% 17% 100% 6 

Genre 

Femme 44% 25% 15% 16% 100% 7 

Homme 45% 26% 11% 17% 100% 5 

Spécialité 

Sciences économiques et 
affaires et administration 

41% 28% 17% 14% 100% 7 

Lettres et art 42% 25% 10% 23% 100% 6 

Université de Gabes  

Ensemble des diplômés 52% 24% 13% 11% 100% 4 

Filière  
  

Licence appliquée 55% 19% 13% 13% 100% 4 

Licence fondamentale 47% 30% 13% 10% 100% 5 

Genre 
  

Femme 52% 25% 13% 9% 100% 5 

Homme 51% 20% 11% 18% 100% 4 

Spécialité 
  

TIC 55% 23% 12% 10% 100% 4 

Sciences de la vie et sciences 
physiques 

62% 21% 10% 7% 100% 5 

Lettres et art 47% 28% 13% 12% 100% 5 

Université de Gafsa 

Ensemble des diplômés 54% 19% 13% 13% 100% 5 

Filière 

Licence appliquée 55% 19% 15% 12% 100% 5 

Licence fondamentale 54% 20% 12% 14% 100% 6 

Genre 



 

 

Femme 56% 19% 16% 9% 100% 5 

Homme 51% 20% 10% 19% 100% 5 

Spécialité 

Lettres et art 52% 19% 14% 14% 100% 5 

Sciences de la vie et sciences 
physiques 

69% 19% 7% 6% 100% 5 

Université de Jendouba  

Ensemble des diplômés 52% 20% 11% 17% 100% 4 

Filière 

Licence appliquée 45% 23% 12% 19% 100% 4 

Licence fondamentale 56% 18% 10% 16% 100% 5 

Genre 

Femme 56% 19% 10% 14% 100% 4 

Homme 40% 22% 12% 26% 100% 4 

Spécialité 

Lettres et art 47% 29% 5% 18% 100% 4 

TIC 54% 14% 15% 17% 100% 4 

Université de Kairouan 

Ensemble des diplômés 50% 23% 14% 13% 100% 4 

Filière 

Licence appliquée 49% 21% 15% 16% 100% 4 

Licence fondamentale 52% 25% 13% 10% 100% 5 

Genre 
 

Femme 56% 21% 15% 8% 100% 5 

Homme 36% 28% 11% 24% 100% 4 

Spécialité 
 

Lettres et art 46% 30% 13% 11% 100% 4 

TIC 51% 18% 16% 15% 100% 5 

Université de Monastir 

Ensemble des diplômés 38% 27% 17% 17% 100% 6 

Filière 

Licence appliquée 33% 29% 20% 18% 100% 6 

Licence fondamentale 44% 26% 15% 16% 100% 6 

Genre 

Femme 38% 27% 19% 16% 100% 5 

Homme 39% 27% 12% 22% 100% 4 



 

 

Spécialité 

Sciences de la vie et sciences 
physiques 

49% 27% 15% 9% 100% 6 

Lettres et art 25% 27% 27% 20% 100% 6 

Université de Sfax 
 

Ensemble des diplômés 43% 31% 16% 10% 100% 4 

Filière 

Licence appliquée 40% 32% 19% 10% 100% 4 

Licence fondamentale 46% 30% 14% 10% 100% 5 

Genre 

Femme 47% 30% 16% 8% 100% 5 

Homme 33% 34% 16% 17% 100% 4 

Spécialité  

Sciences économiques et 
affaires et administration 

38% 35% 16% 11% 100% 4 

Santé 21% 37% 30% 12% 100% 4 

Université de Sousse 

Ensemble des diplômés 38% 30% 17% 14% 100% 5 

Filière 

Licence appliquée 34% 30% 19% 16% 100% 5 

Licence fondamentale 44% 31% 15% 11% 100% 5 

Genre 

Femme 39% 32% 17% 12% 100% 7 

Homme 37% 27% 19% 18% 100% 3 

Spécialité 

Sciences économiques et 
affaires et administration 

35% 35% 15% 14% 100% 7 

TIC 39% 30% 16% 15% 100% 4 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

39% 26% 21% 15% 100% 4 

Université de Tunis 

Ensemble des diplômés 25% 27% 25% 24% 100% 6 

Filière 
 

Licence appliquée 14% 36% 21% 29% 100% 8 

Licence fondamentale 33% 20% 27% 20% 100% 5 

Genre  



 

 

Femme 26% 26% 24% 24% 100% 6 

Homme 23% 29% 26% 22% 100% 6 

Spécialité 

Lettres et art 41% 16% 17% 26% 100% 4 

Sciences sociales et 
journalisme et sciences de 
l'information 

33% 32% 15% 19% 100% 5 

Source : Enquête TUNED, 2019  

 
 

Tableau 15 : Répartition des diplômés du cycle ingénieur 

 
Aucun 

employeur 
1 employeur 2 employeurs 

3 employeurs 
et plus 

Total 
Nombre 
moyen 

Université de Carthage 

Ensemble des diplômés 15% 37% 25% 23% 100% 4 

Genre 

Femme 20% 40% 20% 20% 100% 4 

Homme 7% 33% 33% 27% 100% 4 

Spécialité  

Agriculture 25% 31% 18% 25% 100% 3 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

16% 30% 28% 26% 100% 3 

TIC 7% 48% 27% 19% 100% 6 

Université de Gabes     

Ensemble des diplômés 19% 27% 24% 29% 100% 2 

Genre 100%   

Femme 32% 34% 22% 12% 100% 2 

Homme 9% 22% 26% 43% 100% 2 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

18% 27% 24% 31% 100% 2 

TIC 24% 32% 30% 14% 100% 3 

Université de Jendouba  

Ensemble des diplômés 27% 28% 25% 20% 100% 3 

Genre    

Femme 34% 29% 25% 12% 100% 3 

Homme 18% 26% 26% 31% 100% 2 

Spécialité 

Agriculture 30% 31% 25% 15% 100% 3 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

20% 21% 27% 32% 100% 2 

Université de Monastir 



 

 

Ensemble des diplômés 22% 31% 26% 20% 100% 3 

Genre 

Femme 41% 27% 15% 17% 100% 2 

Homme 4% 36% 38% 23% 100% 3 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

22% 31% 26% 20% 100% 3 

Université de Sfax 

Ensemble des diplômés 19% 30% 33% 18% 100% 2 

Genre  

Femme 28% 34% 27% 11% 100% 2 

Homme 10% 26% 39% 25% 100% 2 

Spécialité  

Ingénierie, fabrication et 
construction 

17% 26% 35% 22% 100% 2 

TIC 18% 35% 32% 15% 100% 2 

Université de Sousse     

Ensemble des diplômés 26% 30% 25% 19% 100% 3 

Genre  

Femme 32% 34% 20% 15% 100% 3 

Homme 32% 34% 20% 15% 100% 3 

Spécialité 

Agriculture 26% 33% 16% 25% 100% 2 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

28% 26% 27% 19% 100% 3 

TIC 23% 39% 28% 10% 100% 5 

Université de Tunis 
  

Ensemble des diplômés 11% 28% 34% 26% 100% 2 

Genre 

Femme 13% 33% 27% 27% 100% 3 

Homme 9% 23% 42% 26% 100% 2 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

12% 30% 33% 24% 100% 2 

Mathématiques et statistiques 22% 46% 20% 12% 100% 2 

TIC 0% 0% 47% 53% 100% 5 

Source : Enquête TUNED, 2019  

 
 
 
 



 

 

Tableau 16 : Durée d’accès au premier emploi des diplômés de Licence, par Université 

 
De 0 à 6 

mois 
De 6 mois 

à 1 an 
De 1 à 2 ans > 2 ans 

En emploi 
avant la fin 
des études 

Durée 
moyenne 

d’accès au 
premier 
emploi 

Durée 
médiane 

d’accès au 
premier 
emploi 

Université de Carthage 

Ensemble des 
diplômés 

63% 26% 9% 2% 10% 6 5 

Filière 
 

Licence appliquée 60% 29% 10% 1% 8% 6 5 

Licence fondamentale 66% 23% 8% 3% 11% 6 4 

Genre 
 

Femme 62% 26% 10% 1% 9% 6 5 

Homme 63% 25% 6% 6% 12% 5 3 

Spécialité 

Sciences économiques et 
affaires et administration 

67% 22% 9% 2% 12% 6 4 

Lettres et art 62% 27% 9% 2% 2% 6 5 

Université de Gabes 
  

Ensemble des 
diplômés 

56% 27% 13% 4% 5%  6 6 

Filière 
 

Licence appliquée 58% 26% 12% 4% 6% 4 6 

Licence fondamentale 54% 29% 14% 3% 4% 5 6 

Genre 
 

Femme 54% 29% 13% 3% 5% 5 6 

Homme 61% 21% 13% 5% 5% 4 6 

Spécialité 

TIC 62% 24% 12% 2% 5% 4 4.5 

Sciences économiques et 
affaires et administration 

54% 32% 9% 5% 3% 4 6 

Université de Gafsa     

Ensemble des 
diplômés 

57% 31% 9% 4% 5% 5 6 

Filière  

Licence appliquée 60% 26% 11% 3% 6% 5 6 

Licence fondamentale 53% 36% 6% 5% 3% 6 6 

Genre 

Femme 52% 33% 9% 7% 4% 5 6 

Homme 64% 27% 9% 0% 6% 5 4 

Spécialité 

Lettres et art 54% 32% 11% 3% 3% 5 6 

TIC 53% 45% 3% 0% 4% 5 6 

Université de Jendouba 

Ensemble des 
diplômés 

60% 26% 11% 4% 6% 4 6 



 

 

Filière 

Licence appliquée 59% 25% 10% 6% 4% 4 6 

Licence fondamentale 60% 27% 11% 2% 8% 5 6 

Genre 

Femme 58% 28% 9% 5% 4% 4 6 

Homme 62% 22% 15% 1% 11% 4 6 

Spécialité 
 

Lettres et art 68% 16% 8% 8% 11% 4 6 

TIC 57% 32% 11% 0% 0% 5 6 

Université de Kairouan 

Ensemble des 
diplômés 

57% 27% 13% 3% 5% 4 6 

Filière 

Licence appliquée 59% 29% 10% 3% 3% 4 5 

Licence fondamentale 56% 25% 17% 2% 8% 5 6 

Genre 

Femme 57% 23% 18% 2% 5% 5 6 

Homme 59% 34% 4% 3% 6% 4 5 

Spécialité 

Lettres et art 63% 17% 17% 3% 6% 5 4 

TIC 56% 35% 9% 0% 4% 5 5.5 

Université de Monastir 

Ensemble des 
diplômés 

61% 29% 9% 1% 5% 6 5 

Filière 

Licence appliquée 60% 30% 9% 1% 6% 6 5 

Licence fondamentale 62% 28% 9% 2% 3% 6 5 

Genre 

Femme 58% 31% 10% 1% 5% 7 5.5 

Homme 75% 21% 3% 1% 4% 6 3.5 

Spécialité 

Sciences de la vie et 
sciences physiques 

53% 36% 9% 2% 0% 7 6 

Lettres et art 56% 36% 7% 2% 6% 6 6 

Université de Sfax 

Ensemble des 
diplômés 

67% 23% 7% 2% 6% 4 4 

Filière 

Licence appliquée 67% 23% 8% 2% 5% 4 4 

Licence fondamentale 68% 23% 7% 2% 7% 5 4 

Genre 

Femme 65% 24% 8% 3% 5% 5 4 

Homme 72% 21% 7% 0% 8% 4 3 

Spécialité 



 

 

Sciences économiques et 
affaires et administration 

68% 22% 7% 2% 6% 4 4 

Santé 69% 24% 7% 0% 3% 4 3 

Université de Sousse 

Ensemble des 
diplômés 

67% 18% 10% 5% 7% 5 4 

Filière 
 

Licence appliquée 60% 21% 11% 8% 5% 5 3 

Licence fondamentale 79% 12% 8% 1% 11% 5 5 

Genre 

Femme 65% 17% 11% 7% 7% 7 4 

Homme 70% 19% 10% 1% 8% 3 4 

Spécialité 

Sciences économiques et 
affaires et administration 

68% 11% 10% 12% 7% 7 3 

TIC 63% 20% 14% 2% 7% 4 5 

Université de Tunis 

Ensemble des 
diplômés 

65% 26% 7% 2% 15% 7 4 

Filière 

Licence appliquée 59% 32% 5% 3% 12% 8 4 

Licence fondamentale 70% 20% 9% 2% 18% 6 5 

Genre 
 

Femme 66% 26% 6% 2% 14% 7 4 

Homme 60% 22% 14% 5% 19% 6 3 

Spécialité 

Lettres et art 65% 26% 9% 0% 9% 4 4 

Sciences économiques et 
affaires et administration 

69% 24% 3% 3% 20% 12 3.5 

Source : Enquête TUNED, 2019  

Tableau 17 : Durée d’accès au premier emploi des ingénieurs, par Université 

  
De 0 à 6 

mois 

De 6 
mois à 1 

an 

De 1 à 2 
ans 

> 2 ans 
En emploi 
avant la fin 
des études 

Durée 
moyenne 

d’accès au 
premier 
emploi 

Durée 
médiane 

d’accès au 
premier 
emploi 

Université de Carthage 

Ensemble des 
diplômés 

72% 21% 6% 1% 6% 4  4 

Genre 
 

Femme 62% 27% 10% 1% 4% 4 4.5 

Homme 87% 12% 1% 0% 8% 4 3  

Spécialité 



 

 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

73% 22% 5% 0% 3% 3  4 

TIC 76% 14% 10% 0% 10% 6  3 

Université de Gabes  

Ensemble des 
diplômés 

64% 20% 14% 2% 3% 2  4 

Genre 
 

Filles 49% 28% 20% 2% 0% 2  6,5 

Garçons 74% 14% 10% 1% 4% 2 4 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

67% 18% 13% 2% 1% 2 4 

TIC 36% 39% 26% 0% 19% 3  12 

Université de Jendouba 

Ensemble des 
diplômés 

63% 27% 9% 0% 0% 3 5  

Genre 

Femme 58% 25% 17% 0% 0% 3 6  

Homme 70% 30% 0% 0% 0% 2 4  

Spécialité 

Agriculture 76% 24% 0% 76% 0% 3 4  

Ingénierie, fabrication et 
construction 

40% 33% 27% 40% 0% 2  10 

Université de Monastir 

Ensemble des 
diplômés 

56% 28% 13% 3% 2% 3  6 

Genre 

Femme 51% 26% 20% 3% 2% 2 6  

Homme 59% 30% 9% 2% 2% 3  5.5 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

56% 28% 13% 3% 2% 3  6 

Université de Sfax 

Ensemble des 
diplômés 

64% 26% 9% 1% 4% 2 5  

Genre 

Femme 53% 36% 10% 1% 5% 2 6  

Homme 72% 19% 9% 1% 3% 2  4 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

64% 27% 9% 1% 4% 2 5  



 

 

Sciences de la vie et 
sciences physiques  

63% 11% 18% 7% 0% 2 4.5  

TIC 65% 26% 9% 0% 4% 2 5  

Université de Sousse 

Ensemble des 
diplômés 

76% 12% 12% 0% 1% 3  5 

Genre 
 

Femme 71% 17% 12% 0% 1% 3 6  

Homme 81% 7% 11% 0% 0% 3 4  

Spécialité 

Agriculture 63% 16% 20% 0% 3% 2 6  

Ingénierie, fabrication et 
construction 

75% 14% 12% 0% 0% 3 4.5  

TIC 100% 0% 0% 0% 0% 5 1.5  

Université de Tunis 

Ensemble des 
diplômés 

65% 22% 10% 2% 2% 2 4  

Genre 

Femme 63% 19% 13% 5% 2% 3 6  

Homme 67% 25% 8% 0% 2% 2  4 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

64% 24% 11% 2% 2% 2 4  

Mathématiques et 
statistiques 

65% 0% 17% 17% 0% 2 6  

TIC 77% 23% 0% 0% 0% 5 2  

Source : Enquête TUNED, 2019  

Tableau 18 : Aide de l’Université auprès des diplômés de Licence pour trouver un premier emploi, par Université 

 
Aide de l’Université 

pour obtenir le 
premier emploi 

Pas d’aide de 
l’Université pour 

obtenir le premier 
emploi 

Pas eu 
connaissance de 

services d’aide à la 
recherche d’emploi 
dans mon université 

Total 

Université de Carthage 

Ensemble des diplômés 12% 85% 3% 100% 

Filière 

Licence appliquée 14% 82% 4% 100% 

Licence fondamentale 10% 89% 1% 100% 

Genre 
 

Femme 12% 85% 3% 100% 

Homme 14% 86% 0% 100% 

Etablissement 
 



 

 

Faculté 3% 96% 1% 100% 

Institut 16% 81% 3% 100% 

Spécialité 
 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

22% 77% 1% 100% 

Lettres et art 7% 90% 3% 100% 

Université de Gabes 

Ensemble des diplômés 2% 96% 1% 100% 

Filière 
 

Licence appliquée 3% 96% 1% 100% 

Licence fondamentale 2% 97% 2% 100% 

Genre 

Femme 2% 97% 2% 100% 

Homme 4% 95% 1% 100% 

Etablissement 
 

Faculté 2% 96% 2% 100% 

Institut 2% 96% 1% 100% 

Spécialité 

TIC 2% 98% 0% 100% 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

0% 97% 3% 100% 

Lettres et art 2% 98% 0% 100% 

Université de Gafsa 

Ensemble des diplômés 3% 95% 1% 100% 

Filière 

Licence appliquée 1% 99% 0% 100% 

Licence fondamentale 6% 91% 3% 100% 

Genre 

Femme 6% 93% 1% 100% 

Homme 0% 99% 1% 100% 

Etablissement 

Faculté 3% 95% 2% 100% 

Institut 4% 95% 1% 100% 

Spécialité 
 

Lettres et art 3% 97% 0% 100% 

TIC 0% 96% 4% 100% 

Université de Jendouba 

Ensemble des diplômés 7% 93% 0% 100% 

Filière 



 

 

Licence appliquée 7% 93% 0% 100% 

Licence fondamentale 7% 92% 1% 100% 

Genre 

Femme 7% 92% 1% 100% 

Homme 6% 94% 0% 100% 

Etablissement 

Faculté 6% 94% 0% 100% 

Institut 7% 92% 1% 100% 

Spécialité 

Lettres et art 11% 87% 2% 100% 

TIC 0% 100% 0% 100% 

Université de Kairouan 

Ensemble des diplômés 2% 98% 1% 100% 

Filière 

Licence appliquée 0% 99% 1% 100% 

Licence fondamentale 4% 96% 0% 100% 

Genre 

Femme 1% 98% 1% 100% 

Homme 3% 97% 0% 100% 

Etablissement 

Faculté 3% 97% 0% 100% 

Institut 1% 98% 1% 100% 

Spécialité         

Lettres et art 2% 96% 2% 100% 

TIC 0% 100% 0% 100% 

Université de Monastir 

Ensemble des diplômés 6% 93% 1% 100% 

Filière 

Licence appliquée 8% 92% 1% 100% 

Licence fondamentale 4% 94% 2% 100% 

Genre 

Femme 7% 92% 2% 100% 

Homme 4% 96% 0% 100% 

Etablissement 

Faculté 4% 95% 1% 100% 

Institut 8% 91% 1% 100% 

Spécialité 

Sciences de la vie et sciences 
physiques 

0% 98% 2% 100% 

Lettres et art 8% 91% 2% 100% 



 

 

Université de Sfax 

Ensemble des diplômés 8% 91% 1% 100% 

Filière 

Licence appliquée 6% 93% 1% 100% 

Licence fondamentale 11% 88% 1% 100% 

Genre 

Femme 7% 92% 0% 100% 

Homme 11% 87% 2% 100% 

Etablissement 

Faculté 5% 94% 1% 100% 

Institut 10% 89% 1% 100% 

Spécialité 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

10% 90% 0% 100% 

Santé 10% 89% 1% 100% 

Université de Sousse   

Ensemble des diplômés 6% 93% 1% 100% 

Filière 

Licence appliquée 5% 94% 1% 100% 

Licence fondamentale 8% 92% 0% 100% 

Genre 

Femme 7% 92% 1% 100% 

Homme 4% 95% 1% 100% 

Etablissement  

Faculté 2% 98% 0% 100% 

Institut 7% 92% 1% 100% 

Spécialité 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

6% 94% 0% 100% 

TIC 6% 91% 3% 100% 

Université de Tunis 

Ensemble des diplômés 18% 81% 1% 100% 

Filière 

Licence appliquée 12% 88% 0% 100% 

Licence fondamentale 24% 74% 2% 100% 

Genre 

Femme 19% 81% 1% 100% 

Homme 17% 80% 3% 100% 

Etablissement 



 

 

 

Faculté 3% 94% 3% 100% 

Institut 27% 73% 0% 100% 

Spécialité 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

29% 71% 0% 100% 

Sciences sociales et journalisme et 
sciences de l'information 

6% 94% 0% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019  

 

Tableau 19 : Aide de l’Université auprès des ingénieurs pour trouver leur premier emploi, par Université 

 
Aide de l’Université 

pour obtenir le premier 
emploi 

Pas d’aide de 
l’Université pour 

obtenir le premier 
emploi 

Pas eu connaissance 
de services d’aide à la 

recherche d’emploi 
dans mon université 

Total 

Université de Carthage 

Ensemble des 
diplômés 

7% 92% 1% 100% 

Genre 
 

Femme 5% 94% 1% 100% 

Homme 11% 88% 1% 100% 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication 
et construction 

5% 94% 1% 100% 

TIC 9% 91% 0% 100% 

Université de Gabes 

Ensemble des 
diplômés 

2% 97% 1% 100% 

Genre 

Femme 0% 98% 2% 100% 

Homme 3% 97% 0% 100% 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication 
et construction 

0% 99% 1% 100% 

TIC 19% 81% 0% 100% 

Université de Jendouba 

Ensemble des 
diplômés 

6% 94% 0% 100% 

Genre 
 

Femme 6% 94% 0% 100% 

Homme 5% 95% 0% 100% 

Spécialité 

Agriculture 9% 91% 0% 100% 

Ingénierie, fabrication 
et construction 

0% 100% 0% 100% 

Université de Monastir 



 

 

Ensemble des 
diplômés 

3% 96% 1% 100% 

Genre 
 

Femme 5% 93% 2% 100% 

Homme 2% 98% 0% 100% 

Spécialité 
 

Ingénierie, fabrication 
et construction 

3% 96%   100% 

Université de Sfax 

Ensemble des 
diplômés 

5% 95% 0% 100% 

Genre 

Femme 8% 92% 0% 100% 

Homme 2% 98% 0% 100% 

Spécialité 
 

Ingénierie, fabrication 
et construction 

3% 97% 0% 100% 

TIC 7% 93% 0% 100% 

Université de Sousse  

Ensemble des 
diplômés 

10% 89% 2% 100% 

Genre 
 

Femme 6% 91% 3% 100% 

Homme 13% 87% 0% 100% 

Spécialité 
 

Ingénierie, fabrication 
et construction 

5% 93% 2% 100% 

Université de Tunis 

Ensemble des 
diplômés 

3% 97% 0% 100% 

Genre 
 

Femme 7% 93% 0% 100% 

Homme 0% 100% 0% 100% 

Spécialité 
 

Ingénierie, fabrication 
et construction 

1% 99% 301% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019  

 
 

Tableau 20 : Canaux d’accès au premier emploi des diplômés de Licence, par Université 

  
Démarche 
spontanée 

Par un 
stage ou 

autre 

Réponse à 
une 

annonce 

Par des 
proches, 
des amis 

Par les 
bureaux de 

l'emploi, une 

Participation à 
des concours 

publics 
Autre Total 



 

 

auprès de 
l’entreprise 

formation 
post-

diplôme 

d’offre 
d’emploi 

ou le 
réseau des 

anciens 

agence 
d'intérim ou 

un cabinet de 
recrutement 

Université de Carthage 

Ensemble des 
diplômés 

29% 8% 19% 26% 14% 4% 0% 100% 

Filière  

Licence 
appliquée 

31% 10% 16% 23% 17% 3% 0% 100% 

Licence 
fondamentale 

27% 6% 22% 29% 9% 6% 1% 100% 

Genre 

Femme 28% 9% 17% 27% 16% 3% 1% 100% 

Homme 33% 7% 24% 22% 6% 8% 0% 100% 

Etablissement  

Faculté 21% 3% 24% 29% 16% 21% 0% 100% 

Institut 32% 10% 16% 25% 13% 32% 1% 100% 

Spécialité 

Sciences 
économiques et 
affaires et 
administration 

22% 13% 27% 18% 16% 4% 0% 100% 

Lettres et art 36% 3% 16% 29% 14% 0% 2% 100% 

Université de Gabes 

Ensemble des 
diplômés 

42% 4% 12% 31% 11% 0% 1% 100% 

Filière 

Licence 
appliquée 

44% 3% 10% 33% 10% 0% 0% 100% 

Licence 
fondamentale 

40% 5% 14% 28% 12% 0% 2% 100% 

Genre 
 

Femme 44% 4% 11% 29% 11% 0% 1% 100% 

Homme 36% 4% 15% 35% 9% 0% 0% 100% 

Etablissement 
 

Faculté 47% 5% 16% 19% 11% 0% 2% 100% 

Institut 41% 4% 11% 33% 11% 0% 0% 100% 

Spécialité 
 

TIC 34% 7% 18% 38% 4% 0% 0% 100% 

Sciences 
économiques et 
affaires et 
administration 

41% 2% 11% 32% 14% 0% 0% 100% 

Université de Gafsa  

Ensemble des 
diplômés 

39% 1% 14% 29% 17% 0% 0% 100% 

Filière 

Licence 
appliquée 

38% 2% 13% 29% 18% 1% 0% 100% 

Licence 
fondamentale 

40% 0% 15% 29% 16% 0% 0% 100% 



 

 

Genre 
 

Femme 37% 1% 10% 27% 24% 0% 0% 100% 

Homme 41% 1% 19% 32% 6% 1% 0% 100% 

Etablissement 

Faculté 39% 1% 12% 34% 13% 1% 0% 100% 

Institut 39% 1% 15% 27% 19% 0% 0% 100% 

Spécialité 

Lettres et art 33% 0% 17% 26% 25% 0% 0% 100% 

TIC 44% 0% 16% 23% 17% 0% 0% 100% 

Université de Jendouba 

Ensemble des 
diplômés 

46% 7% 14% 22% 8% 4% 1% 100% 

Filière 
 

Licence 
appliquée 

58% 2% 15% 13% 8% 3% 1% 100% 

Licence 
fondamentale 

37% 10% 12% 29% 8% 4% 0% 100% 

Genre  

Femme 52% 6% 15% 15% 10% 3% 0% 100% 

Homme 35% 9% 11% 34% 4% 6% 1% 100% 

Etablissement 

Faculté 44% 7% 11% 25% 6% 5% 0% 100% 

Institut 47% 7% 15% 20% 9% 3% 1% 100% 

Spécialité 
 

Lettres et art 48% 6% 12% 20% 8% 6% 0% 100% 

TIC 40% 3% 18% 28% 6% 3% 3% 100% 

Université de Kairouan 

Ensemble des 
diplômés 

43% 4% 10% 37% 4% 1% 1% 100% 

Filière 

Licence 
appliquée 

45% 5% 13% 29% 6% 0% 1% 100% 

Licence 
fondamentale 

41% 3% 5% 47% 2% 2% 0% 100% 

Genre 
 

Femme 51% 4% 7% 32% 5% 0% 0% 100% 

Homme 29% 4% 13% 46% 3% 2% 2% 100% 

Etablissement 
 

Faculté 40% 6% 5% 45% 4% 0% 0% 100% 

Institut 44% 4% 11% 35% 4% 1% 1% 100% 

Spécialité 
 

Lettres et art 49% 10% 3% 35% 3% 0% 0% 100% 

TIC 22% 0% 27% 41% 10% 0% 0% 100% 

Université de Monastir 

Ensemble des 
diplômés 

37% 8% 12% 29% 12% 0% 1% 100% 



 

 

Filière 
 

Licence 
appliquée 

35% 10% 11% 29% 12% 1% 2% 100% 

Licence 
fondamentale 

40% 5% 14% 29% 13% 0% 0% 100% 

Genre 
 

Femme 39% 8% 12% 26% 14% 0% 1% 100% 

Homme 28% 7% 15% 41% 7% 0% 2% 100% 

Etablissement 

Faculté 43% 2% 11% 27% 17% 0% 1% 100% 

Institut 32% 12% 13% 31% 9% 1% 1% 100% 

Spécialité 

Lettres et art 32% 11% 15% 33% 9% 0% 0% 100% 

TIC 18% 10% 20% 35% 15% 0% 2% 100% 

Université de Sfax   

Ensemble des 
diplômés 

33% 7% 14% 32% 12% 2% 1% 100% 

Filière 
 

Licence 
appliquée 

37% 8% 14% 28% 11% 1% 1% 100% 

Licence 
fondamentale 

28% 7% 14% 37% 12% 2% 1% 100% 

Genre  

Femme 33% 7% 15% 31% 13% 1% 0% 100% 

Homme 32% 8% 12% 35% 8% 2% 3% 100% 

Etablissement  
 

Faculté 33% 6% 12% 33% 11% 3% 1% 100% 

Institut 32% 8% 15% 32% 12% 1% 1% 100% 

Spécialité 
 

Sciences 
économiques et 
affaires et 
administration 

20% 10% 15% 39% 14% 1% 1% 100% 

Santé 46% 6% 12% 22% 14% 0% 0% 100% 

Université de Sousse  

Ensemble des 
diplômés 

29% 9% 17% 32% 11% 2% 1% 100% 

Filière 
 

Licence 
appliquée 

29% 10% 13% 32% 13% 2% 1% 100% 

Licence 
fondamentale 

28% 7% 23% 33% 6% 1% 0% 100% 

Genre 
 

Femme 30% 9% 17% 29% 13% 2% 0% 100% 

Homme 25% 9% 17% 37% 7% 2% 2% 100% 

Etablissement 
 

Faculté 25% 2% 19% 35% 17% 2% 0% 100% 



 

 

Institut 30% 11% 16% 32% 9% 2% 1% 100% 

Spécialité 
 

Sciences 
économiques et 
affaires et 
administration 

26% 9% 20% 26% 17% 1% 1% 100% 

TIC 25% 9% 16% 33% 15% 1% 1% 100% 

Université de Tunis 

Ensemble des 
diplômés 

28% 15% 22% 23% 7% 1% 4% 100% 

Filière 
 

Licence 
appliquée 

28% 16% 20% 21% 11% 0% 4% 100% 

Licence 
fondamentale 

29% 14% 24% 25% 4% 1% 3% 100% 

Genre 
 

Femme 29% 16% 21% 24% 7% 1% 2% 100% 

Homme 25% 11% 26% 20% 8% 0% 9% 100% 

Etablissement 
 

Faculté 40% 2% 14% 34% 6% 2% 3% 100% 

Institut 22% 22% 27% 17% 8% 0% 4% 100% 

Spécialité 
 

Sciences 
économiques et 
affaires et 
administration 

21% 24% 25% 19% 7% 0% 4% 100% 

Lettres et art 45% 0% 17% 25% 7% 0% 5% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019  

 
Tableau 21 : Canaux d’accès au premier emploi des ingénieurs, par Université 

  

Démarche 
spontanée 
auprès de 

l’entreprise 

Par un 
stage ou 

autre 
formation 

post-
diplôme 

Réponse à 
une 

annonce 
d’offre 

d’emploi 

Par des 
proches, 
des amis 

ou le 
réseau 

des 
anciens 

Par les 
bureaux de 

l'emploi, une 
agence 

d'intérim ou 
un cabinet de 
recrutement 

Participation à 
des concours 

publics 
Autre Total 

Université de Carthage  

Ensemble des 
diplômés 

26% 19% 23% 20% 8% 1% 1% 100% 

Genre 
 

Femme 25% 17% 26% 20% 10% 1% 1% 100% 

Homme 28% 23% 19% 21% 5% 2% 2% 100% 

Spécialité 
 

Ingénierie, 
fabrication et 
construction 

29% 15% 24% 19% 12% 0% 2% 100% 

TIC 23% 28% 20% 20% 5% 3% 0% 100% 

Agriculture 35% 17% 15% 21% 6% 2% 4% 100% 



 

 

Université de Gabes 

Ensemble des 
diplômés 

29% 9% 23% 22% 16% 0% 0% 100% 

Genre 

Femme 34% 10% 19% 17% 19% 0% 0% 100% 

Homme 27% 9% 25% 24% 15% 0% 0% 100% 

Spécialité 
 

Ingénierie, 
fabrication et 
construction 

33% 8% 18% 23% 18% 0% 0% 100% 

TIC 0% 19% 71% 10% 0% 0% 0% 100% 

Université de Jendouba  

Ensemble des 
diplômés 

37% 5% 30% 16% 12% 0% 0% 100% 

Genre 

Femme 51% 0% 24% 6% 18% 0% 0% 100% 

Homme 21% 11% 37% 26% 6% 0% 0% 100% 

Spécialité 

Agriculture 43% 4% 29% 20% 5% 0% 0% 100% 

Ingénierie, 
fabrication et 
construction 

25% 8% 34% 8% 26% 0% 0% 100% 

Université de Monastir 

Ensemble des 
diplômés 

28% 11% 36% 16% 8% 0% 1% 100% 

Genre 

Femme 26% 14% 31% 17% 12% 0% 0% 100% 

Homme 30% 9% 39% 15% 6% 2% 0% 100% 

Spécialité 

Ingénierie, 
fabrication et 
construction 

28% 11% 36% 16% 8% 1% 0% 100% 

Université de Sfax 

Ensemble des 
diplômés 

25% 11% 28% 25% 10% 0% 0% 100% 

Genre 
 

Femme 24% 15% 28% 22% 11% 0% 1% 100% 

Homme 26% 9% 29% 27% 10% 1% 0% 100% 

Spécialité 
 

Ingénierie, 
fabrication et 
construction 

24% 8% 26% 31% 12% 0% 0% 100% 

Sciences de la vie 
et sciences 
physiques 

23% 10% 51% 10% 6% 0% 0% 100% 

TIC 27% 14% 28% 19% 9% 1% 1% 100% 

Université de Sousse 

Ensemble des 
diplômés 

25% 17% 37% 15% 5% 0% 0% 100% 

Genre 
 



 

 

Femme 20% 18% 37% 17% 8% 0% 0% 100% 

Homme 31% 16% 37% 14% 2% 0% 0% 100% 

Spécialité 
 

Agriculture 29% 13% 19% 35% 3% 0% 0% 100% 

Ingénierie, 
fabrication et 
construction 

31% 12% 43% 10% 3% 0% 0% 100% 

TIC 0% 39% 39% 7% 14% 0% 0% 100% 

Université de Tunis 

Ensemble des 
diplômés 

26% 12% 30% 19% 11% 1% 0% 100% 

Genre 
 

Femme 29% 18% 30% 19% 4% 0% 0% 100% 

Homme 23% 7% 31% 19% 19% 2% 0% 100% 

Spécialité 

Ingénierie, 
fabrication et 
construction 

21% 14% 30% 22% 12% 1% 0% 100% 

Mathématiques et 
statistiques 

28% 13% 44% 15% 0% 0% 0% 100% 

TIC 59% 0% 27% 0% 14% 0% 0% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019  

 
Tableau 22 : Taux de recours des diplômés de Licence aux programmes publics d’aide à l’emploi, par Université 

  Taux de recours au programme public d’aide à l’emploi 

Université de Carthage 

Ensemble des diplômés 50% 

Genre 

Femme 51% 

Homme 47% 

Filière 

Licence appliquée 50% 

Licence fondamentale 51% 

Etablissement 

Faculté 50% 

Institut 50% 

Spécialité 

Droit 31% 

Lettres et art 46% 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

60% 

TIC 58% 

Université de Gabes 

Ensemble des diplômés 52% 

Genre 

Femme 57% 



 

 

Homme 36% 

Filière 

Licence appliquée 52% 

Licence fondamentale 52% 

Etablissement 

Faculté 57% 

Institut 50% 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et construction 43% 

Lettres et art 51% 

Sciences de la vie et sciences physiques 57% 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

66% 

TIC 46% 

Université de Gafsa 

Ensemble des diplômés 55% 

Genre 

Femme 61% 

Homme 47% 

Filière 

Licence appliquée 49% 

Licence fondamentale 63% 

Etablissement 

Faculté 65% 

Institut 51% 

Spécialité  

Ingénierie, fabrication et construction 38% 

Lettres et art 53% 

Sciences de la vie et sciences physiques 58% 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

60% 

TIC 64% 

Université de Jendouba 

Ensemble des diplômés 43% 

Genre 

Femme 42% 

Homme 43% 

Filière 

Licence appliquée 44% 

Licence fondamentale 42% 

Etablissement 

Faculté 42% 

Institut 43% 

Spécialité 

Droit 40% 



 

 

Lettres et art 36% 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

55% 

Services 47% 

TIC 35% 

Université de Kairouan 

Ensemble des diplômés 38% 

Genre 

Femme 33% 

Homme 46% 

Filière 

Licence appliquée 42% 

Licence fondamentale 33% 

Etablissement 

Faculté 37% 

Institut 38% 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et construction 48% 

Lettres et art 30% 

TIC 44% 

Université de Monastir 

Ensemble des diplômés 59% 

Genre 

Femme 62% 

Homme 46% 

Filière 

Licence appliquée 62% 

Licence fondamentale 54% 

Etablissement 

Faculté 53% 

Institut 62% 

Spécialité 

Lettres et art 59% 

Santé 69% 

Sciences de la vie et sciences physiques 56% 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

46% 

TIC 68% 

Université de Sfax 

Ensemble des diplômés 59% 

Genre 

Femme 61% 

Homme 55% 

Filière 

Licence appliquée 66% 



 

 

Licence fondamentale 52% 

Etablissement 

Faculté 45% 

Institut 68% 

Spécialité 

Santé 86% 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

62% 

Université de Sousse 

Ensemble des diplômés 49% 

Genre 

Femme 50% 

Homme 49% 

Filière 

Licence appliquée 54% 

Licence fondamentale 41% 

Etablissement 

Faculté 37% 

Institut 52% 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et construction 48% 

Lettres et art 54% 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

43% 

TIC 49% 

Université de Tunis 

Ensemble des diplômés 56% 

Genre 

Femme 55% 

Homme 59% 

Filière 

Licence appliquée 68% 

Licence fondamentale 45% 

Etablissement 

Faculté 23% 

Institut 73% 

Spécialité 

Lettres et art 38% 

Sciences économiques et affaires et 
administration 

73% 

Sciences sociales et journalisme et sciences 
de l'information 

14% 

Source : Enquête TUNED, 2019  

 
Tableau 23 : Taux de recours des ingénieurs aux programmes publics d’aide à l’emploi, par Université 



 

 

             Taux de recours au programme public d’aide à l’emploi 

Université de Carthage 

Ensemble des diplômés 73% 

Genre 

Femme 74% 

Homme 71% 

Spécialité 

Agriculture 59% 

Ingénierie, fabrication et construction 82% 

Mathématiques et statistiques 81% 

Sciences de la vie et sciences physiques 81% 

Sciences économiques et affaires et 
administration 50% 

Université de Gabes 

Ensemble des diplômés 76% 

Genre 

Femme 67% 

Homme 80% 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et construction 76% 

TIC 69% 

Université de Jendouba 

Ensemble des diplômés 78% 

Genre 

Femme 82% 

Homme 74% 

Spécialité 

Agriculture 80% 

Ingénierie, fabrication et construction 74% 

Université de Monastir 

Ensemble des diplômés 73% 

Genre 

Femme 60% 

Homme 81% 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et construction 
73% 

 

Université de Sfax 

Ensemble de diplômés 85% 

Genre 

Femme 83% 

Homme 86% 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et construction 85% 

Sciences de la vie et sciences physiques  90% 



 

 

TIC 85% 

Université de Sousse 

Ensemble de diplômés 84% 

Genre 

Femme 82% 

Homme 86% 

Spécialité 

Agriculture 72% 

Ingénierie, fabrication et construction 88% 

TIC 86% 

Université de Tunis 

Ensemble de diplômés 81% 

Genre 

Femme 79% 

Homme 83% 

Spécialité 

Ingénierie, fabrication et construction 83% 

Mathématiques et statistiques 28% 

TIC 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019  

 
  



 

 

Situation actuelle : en emploi, caractéristiques de l’emploi et de 
l’employeur 
 
Tableau 24 : Secteur de l’emploi des diplômés de Licence par Université 

 

Secteur 
public 

Secteur 
privé 

Indépendant Autre/Nsp Total 

Université           

Université de Carthage 11% 83% 4% 2% 100% 

Université de Gabès 9% 78% 10% 3% 100% 

Université de Gafsa 10% 84% 4% 2% 100% 

Université de Jendouba 19% 78% 0% 3% 100% 

Université de Kairouan 6% 82% 8% 4% 100% 

Université de Monastir 5% 89% 5% 1% 100% 

Université de Sfax 11% 82% 5% 3% 100% 

Université de Sousse 8% 85% 6% 1% 100% 

Université de Tunis 8% 90% 2% 0% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 

 
Graphique 1 : Secteur de l’emploi des diplômés de Licence par Université 

 

Source : Enquête TUNED, 2019 
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Tableau 25 : Secteur de l’emploi des diplômés d’école d’ingénieur 

 Secteur public Secteur privé Indépendant Autre/Nsp Total  

Ensemble 4% 93% 2% 1% 100% 

Genre           

Femme 4% 93% 2% 1% 100% 

Homme 4% 93% 2% 1% 100% 

Spécialité           

Agriculture 6% 88% 4% 2% 100% 

Ingénierie, fabrication et 
construction 

4% 93% 2% 1% 100% 

Mathématiques et statistiques 9% 82% 0% 9% 100% 

Sciences de la vie et sciences 
physiques 

0% 96% 0% 4% 100% 

Sciences économiques et 
affaires et administration 

0% 80% 20% 0% 100% 

TIC 2% 96% 1% 1% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 
 

Tableau 26 : Secteur de l’emploi des diplômés d’école d’ingénieur par Université 

 

Secteur 
public 

Secteur privé Indépendant Autre/Nsp Total  

Université           

Université de Carthage 4% 92% 3% 1% 100% 

Université de Gabès 5% 95% 0% 0% 100% 

Université de Jendouba 7% 93% 0% 0% 100% 

Université de Monastir 6% 92% 2% 0% 100% 

Université de Sfax 3% 95% 2% 0% 100% 

Université de Sousse 1% 95% 3% 1% 100% 

Université de Tunis 4% 90% 3% 3% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 

 
Tableau 27 : emploi informel des diplômés de Licence 

 

Emploi affilié à la 
caisse de sécurité 

sociale 

Emploi non affilié à 
la caisse de sécurité 

sociale 
Total 

Université       

Université de Carthage 42% 58% 100% 

Université de Gabès 30% 70% 100% 



 

 

Université de Gafsa 27% 73% 100% 

Université de Jendouba 44% 56% 100% 

Université de Kairouan 33% 67% 100% 

Université de Monastir 43% 57% 100% 

Université de Sfax 50% 50% 100% 

Université de Sousse 50% 50% 100% 

Université de Tunis 46% 54% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 
 

Tableau 28 : type de contrat de travail des diplômés de Licence par Université 

 

Sans contrat 
de travail 

Un CDD écrit 
autre que 
saisonnier 

Un CDI écrit 
Fonctionnaire du 

secteur public 

Convention de 
stage ou 

d’apprentissage 
Autre Total 

Université               

Université de Carthage 12% 43% 21% 7% 6% 11% 100% 

Université de Gabès 19% 52% 7% 5% 3% 14% 100% 

Université de Gafsa 26% 44% 14% 3% 2% 11% 100% 

Université de Jendouba 21% 44% 11% 15% 6% 3% 100% 

Université de Kairouan 21% 47% 14% 4% 2% 12% 100% 

Université de Monastir 17% 56% 12% 4% 2% 9% 100% 

Université de Sfax 8% 56% 16% 7% 2% 11% 100% 

Université de Sousse 12% 56% 16% 3% 3% 10% 100% 

Université de Tunis 12% 47% 21% 7% 9% 5% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 

 
Tableau 29 : Distribution de salaire des diplômés de Licence par Université 

 
De 1 à 900 DT 901-1000 DT Plus de 1001 DT Total 

Université         

Université de Carthage 6% 91% 3% 100% 

Université de Gabès 3% 97% 0% 100% 

Université de Gafsa 3% 97% 0% 100% 

Université de Jendouba 1% 98% 1% 100% 

Université de Kairouan 1% 99% 0% 100% 

Université de Monastir 8% 91% 1% 100% 

Université de Sfax 0% 100% 0% 100% 

Université de Sousse 3% 96% 1% 100% 

Université de Tunis 4% 95% 1% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 

 
Tableau 30 : Durée du travail des diplômés de Licence par Université 

 Jusqu’à 20h De 21h à 30h De 31h à 40h De 41h à 50h Plus de 50h Nsp Total 

Université               



 

 

Université de Carthage 6% 5% 28% 52% 5% 5% 100% 

Université de Gabès 6% 5% 29% 40% 8% 12% 100% 

Université de Gafsa 7% 3% 29% 42% 13% 6% 100% 

Université de Jendouba 7% 6% 22% 53% 8% 4% 100% 

Université de Kairouan 7% 3% 29% 53% 6% 2% 100% 

Université de Monastir 2% 10% 27% 52% 4% 5% 100% 

Université de Sfax 4% 2% 29% 58% 5% 2% 100% 

Université de Sousse 2% 3% 28% 55% 7% 5% 100% 

Université de Tunis 5% 3% 36% 48% 6% 2% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 

 
Tableau 31 : Taille de l’entreprise des diplômés de Licence par Université 

 

Moins de 50 
salariés 

50-199 
salariés 

Plus de 200 
salariés 

Nsp Total 

Université           

Université de Carthage 9% 87% 3% 1% 100% 

Université de Gabès 6% 93% 1% 0% 100% 

Université de Gafsa 5% 93% 2% 0% 100% 

Université de Jendouba 3% 95% 1% 1% 100% 

Université de Kairouan 6% 92% 1% 1% 100% 

Université de Monastir 3% 94% 1% 2% 100% 

Université de Sfax 3% 95% 1% 1% 100% 

Université de Sousse 7% 91% 1% 1% 100% 

Université de Tunis 5% 85% 8% 2% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 

 
Tableau 32 : Secteur d’activité de l’emploi, diplômés d’écoles d’ingénieurs  

 Ensemble Hommes Femmes 

a. Agriculture, sylviculture, pêche 4% 3% 4% 

b. Industries extractives 6% 6% 5% 

c. Industrie manufacturière 12% 15% 10% 

d. Production et distribution d’électricité, de gaz, 
de vapeur et d’air conditionné 

4% 4% 3% 

e. Production et distribution d’eau, assainissement, 
gestion des déchets, dépollution 

1% 0% 1% 

f. Construction 4% 6% 2% 

g. Commerce, réparation automobile et de 
motocycle 

7% 6% 8% 

h. Transport et entreposage 0% 0% 0% 

i. Hébergement et restauration 0% 0% 0% 

j. Information et communication 24% 22% 27% 

k. Activités financières et d’assurance 1% 2% 1% 

l. Activités immobilières 2% 3% 1% 

m. Activités spécialisées, scientifiques et 
techniques 

6% 5% 6% 



 

 

n. Activités de services administratif et de soutien 2% 3% 1% 

o. Administration publique 1% 1% 1% 

p. Enseignement 2% 1% 3% 

q. Santé humaine et action sociale 1% 0% 2% 

r. Arts, spectacles et activités récréatives 1% 1% 2% 

s. Autres activités de service 21% 21% 22% 

t. Activité des ménages en tant qu’employeurs, 
pour usage propre 

0% 0% 0% 

u. Activités extra-territoriales 1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 
 

  



 

 

Satisfaction dans l’emploi et adéquation emploi/formation 
 
Tableau 33 : Déclassement subjectif en niveau des diplômés de Licence par université 

Université 

Niveau de diplôme le plus approprié pour l’emploi actuel 

Total Baccalauréat ou 
inf. 

Baccalauréat ou 
inf. 

Baccalauréat ou 
inf. 

Baccalauréat ou 
inf. 

Université de 
Carthage 14% 11% 41% 34% 

100% 

Université de Gabès 25% 16% 41% 18% 100% 

Université de Gafsa 42% 7% 35% 16% 100% 

Université de 
Jendouba 35% 11% 29% 25% 

100% 

Université de 
Kairouan 46% 12% 24% 18% 

100% 

Université de 
Monastir 24% 15% 32% 28% 

100% 

Université de Sfax 16% 5% 51% 29% 100% 

Université de Sousse 18% 15% 42% 26% 100% 

Université de Tunis 10% 5% 37% 48% 100% 

 

Tableau 34 : Déclassement subjectif en niveau des diplômés Ingénieur par université 

Université 

Niveau de diplôme le plus approprié pour l’emploi actuel 
 

Total 
Inférieur au diplôme 

d’ingénieur 
Inférieur au diplôme 

d’ingénieur 
Inférieur au diplôme 

d’ingénieur 

Université de 
Carthage 

16% 79% 5% 100% 

Université de 
Gabès 

14% 76% 9% 100% 

Université de 
Jendouba 

35% 62% 3% 100% 

Université de 
Monastir 

21% 78% 1% 100% 

Université de 
Sfax 

19% 76% 5% 100% 

Université de 
Sousse 

19% 74% 8% 100% 

Université de 
Tunis 

15% 82% 4% 100% 

 
Tableau 35: Utilisation des compétences acquises pendant la Licence par université 

Université 
Utilisation des compétences 

pendant la Licence 

Université de Carthage 21% 

Université de Gabès 14% 

Université de Gafsa 9% 

Université de Jendouba 18% 

Université de Kairouan 16% 

Université de Monastir 27% 

Université de Sfax 30% 

Université de Sousse 22% 

Université de Tunis 35% 

 
Tableau 36 : Utilisation des compétences acquises pour les Ingénieurs par université 

Université 
Utilisation des compétences pour 

les Ingénieurs 

Université de Carthage 24% 

Université de Gabès 29% 

Université de Jendouba 15% 



 

 

Université de Monastir 16% 

Université de Sfax 17% 

Université de Sousse 21% 

Université de Tunis 28% 

 

Tableau 37: Degré de satisfaction des diplômés de Licence et d’écoles d’ingénieur  

 
Insatisfait (1-2) 

Ni satisfait ni insatisfait 
(3) 

Satisfait (4-5) Total 

Adéquation entre poste de travail et formation 

Licence appliquée 36% 24% 40% 100% 

Licence fondamentale 39% 23% 38% 100% 

Ingénieur 32% 30% 38% 100% 

Condition de travail 

Licence appliquée 26% 31% 43% 100% 

Licence fondamentale 25% 25% 50% 100% 

Ingénieur 15% 32% 54% 100% 

Degré d’intégration dans l’entreprise 

Licence appliquée 12% 21% 67% 100% 

Licence fondamentale 13% 19% 68% 100% 

Ingénieur 7% 15% 78% 100% 

Relation avec l’employeur 

Licence appliquée 16% 20% 65% 100% 

Licence fondamentale 13% 17% 70% 100% 

Ingénieur 8% 20% 73% 100% 

Application des connaissances théoriques et pratiques 

Licence appliquée 31% 26% 43% 100% 

Licence fondamentale 34% 28% 38% 100% 

Ingénieur 30% 31% 39% 100% 

Possibilité de promotion 

Licence appliquée 51% 22% 27% 100% 

Licence fondamentale 46% 21% 33% 100% 

Ingénieur 29% 25% 46% 100% 

Salaire  

Licence appliquée 42% 33% 25% 100% 

Licence fondamentale 44% 30% 27% 100% 

Ingénieur 28% 37% 36% 100% 

 
Tableau 38 : Degré de Satisfaction des licenciers par Université 

 Insatisfait (1-2) Ni satisfait ni insatisfait 
(3) 

Satisfait (4-5) Total 

Adéquation entre poste de travail et 
formation 

  

Université de Carthage 35% 21% 44% 100% 

Université de Gabès 46% 23% 31% 100% 

Université de Gafsa 52% 17% 31% 100% 

Université de Jendouba 47% 24% 30% 100% 

Université de Kairouan 46% 23% 30% 100% 

Université de Monastir 32% 24% 43% 100% 

Université de Sfax 32% 27% 41% 100% 

Université de Sousse 33% 26% 42% 100% 

Université de Tunis 39% 21% 40% 100% 

Conditions de travail  

Université de Carthage 21% 33% 46% 100% 

Université de Gabès 30% 24% 46% 100% 

Université de Gafsa 33% 24% 43% 100% 

Université de Jendouba 35% 20% 45% 100% 

Université de Kairouan 43% 34% 23% 100% 

Université de Monastir 20% 30% 50% 100% 

Université de Sfax 22% 31% 47% 100% 

Université de Sousse 27% 26% 47% 100% 

Université de Tunis 19% 25% 56% 100% 

Degré d’intégration dans l’entreprise  



 

 

Université de Carthage 14% 19% 68% 100% 

Université de Gabès 14% 21% 65% 100% 

Université de Gafsa 18% 14% 68% 100% 

Université de Jendouba 24% 17% 59% 100% 

Université de Kairouan 23% 22% 55% 100% 

Université de Monastir 10% 19% 71% 100% 

Université de Sfax 7% 20% 73% 100% 

Université de Sousse 11% 22% 67% 100% 

Université de Tunis 8% 25% 67% 100% 

Relation avec l’employeur  

Université de Carthage 15% 18% 67% 100% 

Université de Gabès 15% 19% 66% 100% 

Université de Gafsa 6% 26% 68% 100% 

Université de Jendouba 18% 25% 57% 100% 

Université de Kairouan 29% 11% 59% 100% 

Université de Monastir 12% 21% 67% 100% 

Université de Sfax 12% 14% 73% 100% 

Université de Sousse 16% 19% 65% 100% 

Université de Tunis 12% 17% 72% 100% 

Application des connaissances 
théoriques et pratiques 

 

Université de Carthage 30% 31% 39% 100% 

Université de Gabès 35% 26% 39% 100% 

Université de Gafsa 35% 22% 43% 100% 

Université de Jendouba 42% 19% 38% 100% 

Université de Kairouan 38% 29% 33% 100% 

Université de Monastir 34% 24% 43% 100% 

Université de Sfax 28% 31% 42% 100% 

Université de Sousse 30% 30% 40% 100% 

Université de Tunis 31% 23% 46% 100% 

Possibilité de promotion  

Université de Carthage 49% 19% 32% 100% 

Université de Gabès 58% 17% 25% 100% 

Université de Gafsa 61% 18% 21% 100% 

Université de Jendouba 54% 22% 24% 100% 

Université de Kairouan 66% 16% 18% 100% 

Université de Monastir 49% 27% 24% 100% 

Université de Sfax 41% 25% 35% 100% 

Université de Sousse 44% 21% 35% 100% 

Université de Tunis 41% 23% 37% 100% 

Salaire  

Université de Carthage 40% 32% 28% 100% 

Université de Gabès 47% 27% 26% 100% 

Université de Gafsa 53% 29% 18% 100% 

Université de Jendouba 56% 26% 18% 100% 

Université de Kairouan 61% 22% 17% 100% 

Université de Monastir 40% 32% 29% 100% 

Université de Sfax 41% 34% 25% 100% 

Université de Sousse 40% 32% 27% 100% 

Université de Tunis 33% 40% 27% 100% 

 
Tableau 39 : Degré de satisfaction des ingénieurs par université 

 
Insatisfait (1-2) 

Ni satisfait ni 
insatisfait (3) 

Satisfait  
(4-5) 

Total 

Adéquation entre poste de travail et formation  

Université de Carthage 29% 27% 44% 100% 

Université de Gabès 36% 26% 38% 100% 

Université de Jendouba 36% 46% 19% 100% 

Université de Monastir 33% 41% 26% 100% 

Université de Sfax 37% 30% 33% 100% 

Université de Sousse 31% 32% 36% 100% 

Université de Tunis 31% 32% 36% 100% 

Conditions de travail  

Université de Carthage 14% 30% 57% 100% 



 

 

Université de Gabès 19% 32% 49% 100% 

Université de Jendouba 28% 49% 23% 100% 

Université de Monastir 18% 31% 51% 100% 

Université de Sfax 14% 37% 49% 100% 

Université de Sousse 8% 24% 68% 100% 

Université de Tunis 18% 31% 52% 100% 

Degré d’intégration dans l’entreprise  

Université de Carthage 7% 16% 78% 100% 

Université de Gabès 4% 19% 77% 100% 

Université de Jendouba 15% 8% 77% 100% 

Université de Monastir 6% 13% 82% 100% 

Université de Sfax 5% 18% 76% 100% 

Université de Sousse 9% 10% 80% 100% 

Université de Tunis 8% 12% 81% 100% 

Relation avec l’employeur  

Université de Carthage 7% 18% 75% 100% 

Université de Gabès 10% 17% 73% 100% 

Université de Jendouba 4% 34% 62% 100% 

Université de Monastir 7% 17% 76% 100% 

Université de Sfax 7% 22% 71% 100% 

Université de Sousse 9% 19% 72% 100% 

Université de Tunis 10% 22% 69% 100% 

Application des connaissances théoriques et 
pratiques 

 

Université de Carthage 25% 31% 44% 100% 

Université de Gabès 27% 31% 43% 100% 

Université de Jendouba 32% 50% 18% 100% 

Université de Monastir 34% 39% 26% 100% 

Université de Sfax 35% 30% 35% 100% 

Université de Sousse 33% 26% 41% 100% 

Université de Tunis 37% 24% 39% 100% 

Possibilité de promotion  

Université de Carthage 26% 27% 47% 100% 

Université de Gabès 38% 13% 49% 100% 

Université de Jendouba 39% 39% 22% 100% 

Université de Monastir 28% 22% 50% 100% 

Université de Sfax 27% 30% 43% 100% 

Université de Sousse 24% 25% 51% 100% 

Université de Tunis 36% 23% 41% 100% 

Salaire  

Université de Carthage 25% 37% 38% 100% 

Université de Gabès 31% 34% 35% 100% 

Université de Jendouba 59% 22% 19% 100% 

Université de Monastir 24% 42% 34% 100% 

Université de Sfax 30% 35% 35% 100% 

Université de Sousse 22% 41% 37% 100% 

Université de Tunis 29% 37% 34% 100% 

 
Tableau 40 : Compléments par rapport à la formation par nature du diplôme 

 
Pas du tout 

(1-2) 

Le niveau ou la 
maitrise actuelle 

(3) 

Tout à fait 
(4-5) 

Total 

Un niveau plus élevé en connaissances 
informatique 

 

Licence appliquée 32% 21% 46% 100% 

Licence fondamentale 31% 19% 50% 100% 

Une maitrise plus élevée de l’anglais  

Licence appliquée 60% 18% 22% 100% 

Licence fondamentale 55% 16% 30% 100% 

Une maitrise plus élevée du français  

Licence appliquée 27% 20% 53% 100% 

Licence fondamentale 30% 15% 55% 100% 

Plus de savoirs théoriques  

Licence appliquée 30% 25% 45% 100% 



 

 

Licence fondamentale 33% 25% 43% 100% 

Plus de connaissances pratiques  

Licence appliquée 23% 22% 56% 100% 

Licence fondamentale 24% 21% 55% 100% 

Plus de connaissances en management  

Licence appliquée 36% 26% 38% 100% 

Licence fondamentale 36% 20% 44% 100% 

Plus de maitrise de compétences sociales  

Licence appliquée 16% 17% 67% 100% 

Licence fondamentale 14% 17% 69% 100% 

 
Tableau 41 : Complément de formation pour les diplômés de Licence par rapport à la formation par université 

 
Pas du tout (1-2) 

Le niveau ou la 
maitrise actuelle 

(3) 

Tout à fait (4-
5) 

Total 

Un niveau plus élevé en connaissances 
informatique 

 

Université de Carthage 25% 23% 52% 100% 

Université de Gabès 45% 18% 37% 100% 

Université de Gafsa 33% 21% 46% 100% 

Université de Jendouba 32% 12% 56% 100% 

Université de Kairouan 47% 14% 40% 100% 

Université de Monastir 33% 23% 44% 100% 

Université de Sfax 26% 24% 50% 100% 

Université de Sousse 31% 20% 50% 100% 

Université de Tunis 30% 17% 54% 100% 

Une maitrise plus élevée de l’anglais  

Université de Carthage 52% 16% 31% 100% 

Université de Gabès 62% 12% 25% 100% 

Université de Gafsa 65% 12% 23% 100% 

Université de Jendouba 63% 14% 23% 100% 

Université de Kairouan 66% 13% 21% 100% 

Université de Monastir 60% 15% 25% 100% 

Université de Sfax 60% 19% 21% 100% 

Université de Sousse 53% 22% 25% 100% 

Université de Tunis 52% 22% 27% 100% 

Une maitrise plus élevée du français  

Université de Carthage 21% 20% 59% 100% 

Université de Gabès 37% 18% 45% 100% 

Université de Gafsa 45% 12% 43% 100% 

Université de Jendouba 34% 21% 45% 100% 

Université de Kairouan 39% 22% 38% 100% 

Université de Monastir 32% 20% 48% 100% 

Université de Sfax 20% 19% 61% 100% 

Université de Sousse 31% 14% 55% 100% 

Université de Tunis 16% 14% 70% 100% 

Plus de savoirs théoriques  

Université de Carthage 35% 22% 43% 100% 

Université de Gabès 33% 23% 44% 100% 

Université de Gafsa 31% 25% 43% 100% 

Université de Jendouba 29% 20% 50% 100% 

Université de Kairouan 39% 22% 40% 100% 

Université de Monastir 30% 27% 43% 100% 

Université de Sfax 26% 27% 47% 100% 

Université de Sousse 34% 27% 39% 100% 

Université de Tunis 25% 27% 48% 100% 

Plus de connaissances pratiques  

Université de Carthage 25% 21% 55% 100% 

Université de Gabès 26% 25% 49% 100% 

Université de Gafsa 32% 13% 54% 100% 

Université de Jendouba 30% 17% 53% 100% 

Université de Kairouan 35% 23% 43% 100% 

Université de Monastir 20% 26% 54% 100% 

Université de Sfax 21% 21% 59% 100% 



 

 

Université de Sousse 22% 21% 57% 100% 

Université de Tunis 11% 22% 67% 100% 

Plus de connaissances en management  

Université de Carthage 32% 19% 49% 100% 

Université de Gabès 36% 25% 39% 100% 

Université de Gafsa 47% 27% 27% 100% 

Université de Jendouba 40% 20% 40% 100% 

Université de Kairouan 47% 18% 35% 100% 

Université de Monastir 40% 21% 39% 100% 

Université de Sfax 31% 28% 41% 100% 

Université de Sousse 32% 26% 42% 100% 

Université de Tunis 36% 22% 42% 100% 

Plus de maitrise de compétences sociales  

Université de Carthage 20% 18% 61% 100% 

Université de Gabès 16% 14% 71% 100% 

Université de Gafsa 17% 20% 63% 100% 

Université de Jendouba 20% 13% 67% 100% 

Université de Kairouan 23% 21% 57% 100% 

Université de Monastir 13% 18% 69% 100% 

Université de Sfax 8% 15% 77% 100% 

Université de Sousse 12% 18% 70% 100% 

Université de Tunis 18% 14% 69% 100% 

 
Tableau 42 : Compléments de formation pour les Ingénieurs 

 
Pas du tout (1-2) 

Le niveau ou la 
maitrise actuelle 
(3) 

Tout à fait (4-5) Total 

Un niveau plus élevé en connaissances 
informatique 

 

Université de Carthage 18% 22% 59% 100% 

Université de Gabès 29% 23% 48% 100% 

Université de Jendouba 38% 30% 32% 100% 

Université de Monastir 24% 20% 57% 100% 

Université de Sfax 21% 24% 56% 100% 

Université de Sousse 16% 16% 68% 100% 

Université de Tunis 25% 20% 55% 100% 

Une maitrise plus élevée de l’anglais  

Université de Carthage 30% 18% 52% 100% 

Université de Gabès 38% 18% 44% 100% 

Université de Jendouba 52% 14% 35% 100% 

Université de Monastir 24% 21% 55% 100% 

Université de Sfax 27% 23% 50% 100% 

Université de Sousse 27% 17% 56% 100% 

Université de Tunis 33% 20% 47% 100% 

Une maitrise plus élevée du français  

Université de Carthage 20% 16% 64% 100% 

Université de Gabès 19% 19% 61% 100% 

Université de Jendouba 23% 25% 52% 100% 

Université de Monastir 12% 11% 77% 100% 

Université de Sfax 21% 20% 59% 100% 

Université de Sousse 17% 15% 68% 100% 

Université de Tunis 14% 16% 70% 100% 

Plus de savoirs théoriques  

Université de Carthage 31% 26% 43% 100% 

Université de Gabès 25% 35% 39% 100% 

Université de Jendouba 38% 27% 35% 100% 

Université de Monastir 25% 34% 42% 100% 

Université de Sfax 22% 31% 47% 100% 

Université de Sousse 28% 25% 47% 100% 

Université de Tunis 27% 24% 49% 100% 

Plus de connaissances pratiques  

Université de Carthage 20% 17% 63% 100% 

Université de Gabès 14% 22% 63% 100% 

Université de Jendouba 19% 24% 57% 100% 



 

 

Université de Monastir 12% 26% 62% 100% 

Université de Sfax 11% 24% 65% 100% 

Université de Sousse 14% 19% 66% 100% 

Université de Tunis 14% 22% 65% 100% 

Plus de connaissances en management  

Université de Carthage 30% 23% 48% 100% 

Université de Gabès 27% 23% 50% 100% 

Université de Jendouba 31% 30% 39% 100% 

Université de Monastir 25% 16% 59% 100% 

Université de Sfax 28% 24% 48% 100% 

Université de Sousse 36% 24% 40% 100% 

Université de Tunis 25% 18% 57% 100% 

Plus de maitrise de compétences sociales  

Université de Carthage 11% 18% 71% 100% 

Université de Gabès 9% 14% 77% 100% 

Université de Jendouba 22% 7% 71% 100% 

Université de Monastir 9% 22% 69% 100% 

Université de Sfax 6% 23% 71% 100% 

Université de Sousse 15% 21% 64% 100% 

Université de Tunis 14% 16% 70% 100% 

 
 
Graphique 1: Degré de satisfaction pour les licences de l’université de Carthage 

 
Graphique 2: Degré de satisfaction pour les licences de l’université de Gabès 
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Graphique 3: Degré de satisfaction pour les licences de l’université de Gafsa 

 
Graphique 4: Degré de satisfaction pour les licences de l’université de Jendouba 

 
Graphique 5: Degré de satisfaction pour les licences de l’université de Kairouan 

 
Graphique 6: Degré de satisfaction pour les licences de l’université de Monastir 
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Graphique 7: Degré de satisfaction pour les licences de l’université de Sfax 

 
 

Graphique 8: Degré de satisfaction pour les licences de l’université de Sousse 

 
Graphique 9: Degré de satisfaction pour les licences de l’université de Tunis 
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Graphique 10: Degré de satisfaction pour les ingénieurs de l’université de Carthage 

 

 
Graphique 11: Degré de satisfaction pour les ingénieurs de l’université de Gabès 

 
Graphique 12: Degré de satisfaction pour les ingénieurs de l’université de Jendouba 
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Graphique 13: Degré de satisfaction pour les ingénieurs de l’université de Monastir 

 
Graphique 14: Degré de satisfaction pour les ingénieurs de l’université de Sfax 

 

 
Graphique 15: Degré de satisfaction pour les ingénieurs de l’université de Sousse 
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Graphique 16: Degré de satisfaction pour les ingénieurs de l’université de Tunis 

 
 
Graphique 17: Indices d’amélioration perçus par les licenciers de l’Université de Carthage 

 

 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Adéquation
entre poste de

travail et
formation

Conditions de
travail

Degré 
d’intégration 

dans l’entreprise

Relation avec 
l’employeur

Application des
connaissances
théoriques et

pratiques

Possibilité de
promotion

Salaire

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Adéquation
entre poste de

travail et…

Conditions de
travail

Degré 
d’intégration 

dans …

Relation avec 
l’employeur

Application des
connaissances
théoriques et…

Possibilité de
promotion

Salaire

0%

20%

40%

60%

80%

élevé en
connaissances…

Une maitrise plus 
élevée de l’anglais

Une maitrise plus
élevée du français

Plus de savoirs
théoriques

Plus de
connaissances

pratiques

Plus de
connaissances en

management

Plus de maitrise de
compétences

sociales



 

 

Graphique 18: Indices d’amélioration perçus par les licenciers de l’Université de Gabès 

 
Graphique 19: Indices d’amélioration perçus par les licenciers de l’Université de Gafsa 

 
 
Graphique 20: Indices d’amélioration perçus par les licenciers de l’Université de Jendouba 

 
 
Graphique 21: Indices d’amélioration perçus par les diplômés de Licence de l’Université de Kairouan 
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Graphique 22: Indices d’amélioration perçus par les diplômés de Licence de l’Université de Monastir 

 

 
 

Graphique 23: Indices d’amélioration perçus par les diplômés de Licence de l’Université de Sfax 

 
Graphique 24: Indices d’amélioration perçus par les diplômés de Licence de l’Université de Sousse 
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Graphique 25: Indices d’amélioration perçus par les diplômés de Licence de l’Université de Tunis 

 
 
Graphique 26: Indices d’amélioration perçus par les ingénieurs de l’Université de Carthage 

 
 
Graphique 27: Indices d’amélioration perçus par les ingénieurs de l’Université de Gabes 
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Graphique 28: Indices d’amélioration perçus par les ingénieurs de l’Université de Jendouba 

 
Graphique 29: Indices d’amélioration perçus par les ingénieurs de l’Université de Monastir 

 

 
Graphique 30: Indices d’amélioration perçus par les ingénieurs de l’Université de Sfax 
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Graphique 31: Indices d’amélioration perçus par les ingénieurs de l’Université de Sousse 

 

 
Graphique 32: Indices d’amélioration perçus par les ingénieurs de l’Université de Tunis 
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Recherche d’emploi 
 
Tableau 43: Démarches effectuées pour rechercher un emploi, par Université 

 Femmes Hommes Licence 
Appliquée 

Licence 
Fondamentale 

Total 
Licence 

Diplômés 
d’école 

d’ingénieur 

Université de Carthage 

Enregistrement sur la 
plateforme et demande 
d’emploi 

3% 2% 3% 2% 2% 2% 

Utilisation des services 
d’aide de l’Université 

1% 0% 0% 1% 1% 2% 

Enregistrement aux 
bureaux d’emploi, 
agences d’intérim 

27% 27% 29% 25% 27% 29% 

Candidatures à des 
concours 

17% 17% 15% 18% 17% 25% 

Contact d’autorités 
publiques locales, 
régionales ou nationales 

18% 18% 15% 20% 18% 4% 

Démarches pour créer 
une entreprise 

2% 2% 2% 2% 2% 0% 

Réseaux sociaux sur 
Internet 

27% 27% 29% 25% 27% 34% 

Contact d’anciens élèves 6% 8% 6% 6% 6% 4% 

Total 100% 100% 100% 100%  100% 

Université de Gabès  

Enregistrement sur la 
plateforme et demande 
d’emploi 

4% 3% 3% 4% 4% 5% 

Utilisation des services 
d’aide de l’Université 

1% 0% 0% 1% 0% 1% 

Enregistrement aux 
bureaux d’emploi, 
agences d’intérim 

28% 27% 27% 28% 27% 25% 

Candidatures à des 
concours 

20% 20% 20% 20% 20% 25% 

Contact d’autorités 
publiques locales, 
régionales ou nationales 

21% 20% 21% 20% 21% 1% 

Démarches pour créer 
une entreprise 

2% 1% 2% 1% 2% 1% 

Réseaux sociaux sur 
Internet 

22% 23% 22% 23% 22% 34% 

Contact d’anciens élèves 3% 6% 4% 3% 4% 8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Gafsa 

Enregistrement sur la 
plateforme et demande 
d’emploi 

4% 3% 5% 3% 4% - 

Utilisation des services 
d’aide de l’Université 

1% 0% 0% 1% 1% 
- 

Enregistrement aux 
bureaux d’emploi, 
agences d’intérim 

28% 23% 27% 26% 26% 
- 

Candidatures à des 
concours 

19% 23% 20% 22% 21% 
- 

Contact d’autorités 
publiques locales, 
régionales ou nationales 

20% 24% 21% 23% 22% 
- 

Démarches pour créer 
une entreprise 

1% 2% 1% 1% 1% 
- 

Réseaux sociaux sur 
Internet 

24% 23% 23% 24% 23% 
- 

Contact d’anciens élèves 3% 2% 3% 2% 3% - 



 

 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Jendouba 

Enregistrement sur la 
plateforme et demande 
d’emploi 

4% 4% 4% 3% 4% 5% 

Utilisation des services 
d’aide de l’Université 

1% 0% 1% 0% 1% 0% 

Enregistrement aux 
bureaux d’emploi, 
agences d’intérim 

27% 27% 26% 27% 27% 30% 

Candidatures à des 
concours 

19% 20% 19% 20% 20% 25% 

Contact d’autorités 
publiques locales, 
régionales ou nationales 

20% 21% 20% 20% 20% 0% 

Démarches pour créer 
une entreprise 

1% 1% 1% 1% 1% 0% 

Réseaux sociaux sur 
Internet 

24% 24% 24% 24% 24% 35% 

Contact d’anciens élèves 4% 3% 4% 4% 4% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Kairouan 

Enregistrement sur la 
plateforme et demande 
d’emploi 

3% 4% 4% 3% 3% - 

Utilisation des services 
d’aide de l’Université 

0% 1% 0% 1% 0% - 

Enregistrement aux 
bureaux d’emploi, 
agences d’intérim 

30% 27% 28% 31% 29% - 

Candidatures à des 
concours 

19% 20% 21% 18% 20% - 

Contact d’autorités 
publiques locales, 
régionales ou nationales 

20% 20% 21% 19% 20% - 

Démarches pour créer 
une entreprise 

1% 3% 1% 2% 1% - 

Réseaux sociaux sur 
Internet 

24% 24% 23% 24% 24% - 

Contact d’anciens élèves 3% 2% 3% 2% 3% - 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Monastir 

Enregistrement sur la 
plateforme et demande 
d’emploi 

4% 5% 4% 4% 4% 3% 

Utilisation des services 
d’aide de l’Université 

1% 0% 0% 1% 1% 4% 

Enregistrement aux 
bureaux d’emploi, 
agences d’intérim 

26% 25% 25% 27% 26% 30% 

Candidatures à des 
concours 

17% 16% 17% 17% 17% 18% 

Contact d’autorités 
publiques locales, 
régionales ou nationales 

17% 17% 17% 18% 17% 1% 

Démarches pour créer 
une entreprise 

2% 1% 2% 2% 2% 3% 

Réseaux sociaux sur 
Internet 

24% 28% 26% 24% 25% 38% 

Contact d’anciens élèves 8% 9% 10% 7% 9% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Sfax 

Enregistrement sur la 
plateforme et demande 
d’emploi 

4% 3% 3% 4% 3% 4% 

Utilisation des services 
d’aide de l’Université 

0% 1% 0% 0% 0% 1% 



 

 

Enregistrement aux 
bureaux d’emploi, 
agences d’intérim 

28% 25% 28% 26% 27% 26% 

Candidatures à des 
concours 

19% 20% 20% 19% 20% 21% 

Contact d’autorités 
publiques locales, 
régionales ou nationales 

20% 22% 21% 20% 20% 5% 

Démarches pour créer 
une entreprise 

1% 1% 1% 1% 1% 2% 

Réseaux sociaux sur 
Internet 

25% 25% 25% 24% 25% 34% 

Contact d’anciens élèves 3% 3% 2% 5% 3% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Sousse 

Enregistrement sur la 
plateforme et demande 
d’emploi 

5% 5% 5% 5% 5% 5% 

Utilisation des services 
d’aide de l’Université 

0% 1% 1% 1% 1% 1% 

Enregistrement aux 
bureaux d’emploi, 
agences d’intérim 

26% 23% 26% 23% 25% 27% 

Candidatures à des 
concours 

19% 20% 19% 21% 19% 19% 

Contact d’autorités 
publiques locales, 
régionales ou nationales 

20% 20% 19% 21% 20% 5% 

Démarches pour créer 
une entreprise 

1% 2% 0% 3% 1% 4% 

Réseaux sociaux sur 
Internet 

24% 24% 25% 24% 24% 32% 

Contact d’anciens élèves 4% 5% 5% 3% 4% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Tunis 

Enregistrement sur la 
plateforme et demande 
d’emploi 

2% 3% 0% 3% 2% 3% 

Utilisation des services 
d’aide de l’Université 

0% 3% 0% 1% 0% 3% 

Enregistrement aux 
bureaux d’emploi, 
agences d’intérim 

24% 25% 27% 23% 24% 26% 

Candidatures à des 
concours 

22% 19% 22% 22% 22% 15% 

Contact d’autorités 
publiques locales, 
régionales ou nationales 

23% 19% 24% 22% 23% 6% 

Démarches pour créer 
une entreprise 

2% 0% 0% 2% 1% 12% 

Réseaux sociaux sur 
Internet 

24% 28% 25% 24% 24% 29% 

Contact d’anciens élèves 3% 3% 2% 3% 3% 6% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 

 
Tableau 44 : Principaux obstacles à la recherche d’un emploi, par université 

 
Femmes Hommes 

Licence 
Appliquée 

Licence 
Fondamentale 

Diplômés 
d’école 

d’ingénieur 
Total 

Université de Carthage  

Mobilité géographique 
coûteuse 

17% 9% 16% 15% 8% 16% 



 

 

Une formation insuffisante 
ou non adaptée 

11% 7% 12% 8% 13% 10% 

Un manque d’offre d’emploi 
dans votre domaine 

62% 73% 63% 65% 75% 64% 

Un manque de capacités 
spécifiques : langues, 
informatique, 
management… 

10% 11% 9% 11% 4% 10% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Gabès 

Mobilité géographique 
coûteuse 

15% 13% 13% 15% 18% 14% 

Une formation insuffisante 
ou non adaptée 

5% 16% 7% 8% 5% 8% 

Un manque d’offre d’emploi 
dans votre domaine 

74% 69% 63% 72% 66% 73% 

Un manque de capacités 
spécifiques : langues, 
informatique, 
management… 

6% 2% 6% 4% 11% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Gafsa 

Mobilité géographique 
coûteuse 

20% 9% 13% 20% - 16% 

Une formation insuffisante 
ou non adaptée 

5% 11% 9% 4% - 7% 

Un manque d’offre d’emploi 
dans votre domaine 

71% 76% 73% 72% - 72% 

Un manque de capacités 
spécifiques : langues, 
informatique, 
management… 

5% 5% 6% 3% - 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Jendouba 

Mobilité géographique 
coûteuse 

18% 6% 18% 12% - 15% 

Une formation insuffisante 
ou non adaptée 

8% 4% 7% 6% 7% 7% 

Un manque d’offre d’emploi 
dans votre domaine 

69% 85% 70% 76% 87% 73% 

Un manque de capacités 
spécifiques : langues, 
informatique, 
management… 

6% 5% 5% 5% 6% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Kairouan 

Mobilité géographique 
coûteuse 

12% 12% 14% 10% - 12% 

Une formation insuffisante 
ou non adaptée 

6% 14% 9% 7% - 8% 

Un manque d’offre d’emploi 
dans votre domaine 

76% 71% 71% 80% - 75% 

Un manque de capacités 
spécifiques : langues, 
informatique, 
management… 

5% 4% 6% 3% - 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Monastir 

Mobilité géographique 
coûteuse 

11% 8% 12% 8% 11% 10% 

Une formation insuffisante 
ou non adaptée 

9% 13% 12% 7% 19% 10% 

Un manque d’offre d’emploi 
dans votre domaine 

74% 73% 70% 78% 62% 74% 

Un manque de capacités 
spécifiques : langues, 

6% 8% 5% 7% 8% 6% 



 

 

informatique, 
management… 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Sfax 

Mobilité géographique 
coûteuse 

11% 8% 12% 9% 10% 10% 

Une formation insuffisante 
ou non adaptée 

9% 11% 11% 9% 10% 10% 

Un manque d’offre d’emploi 
dans votre domaine 

74% 71% 69% 76% 66% 73% 

Un manque de capacités 
spécifiques : langues, 
informatique, 
management… 

6% 10% 8% 6% 

15% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Sousse  

Mobilité géographique 
coûteuse 

14% 15% 15% 14% 3% 15% 

Une formation insuffisante 
ou non adaptée 

8% 6% 5% 10% 14% 7% 

Un manque d’offre d’emploi 
dans votre domaine 

72% 71% 72% 70% 62% 71% 

Un manque de capacités 
spécifiques : langues, 
informatique, 
management… 

6% 8% 8% 6% 21% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Tunis 

Mobilité géographique 
coûteuse 

10% 10% 10% 11% 18% 10% 

Une formation insuffisante 
ou non adaptée 

9% 0% 5% 9% 18% 8% 

Un manque d’offre d’emploi 
dans votre domaine 

70% 90% 70% 74% 36% 73% 

Un manque de capacités 
spécifiques : langues, 
informatique, 
management… 

11% 0% 15% 6% 27% 9% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 
 
Tableau 45: Préférence géographique pour la recherche d’emploi, par Université  

 Femmes Hommes Licence 
Appliquée 

Licence 
Fondamentale 

Total  Diplômés 
d’école 

d’ingénieur 

Université de Carthage 

Préfère travailler dans sa 
région 

37% 17% 29% 36% 32% 19% 

Préfère travailler au niveau 
national 

14% 5% 13% 12% 12% 17% 

Préfère travailler au niveau 
international 

6% 19% 9% 9% 9% 23% 

N’a pas de préférence 
particulière… 

42% 60% 49% 43% 47% 42% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Gabès 

Préfère travailler dans sa 
région 

39% 25% 35% 37% 35% 17% 

Préfère travailler au niveau 
national 

13% 4% 10% 11% 11% 14% 

Préfère travailler au niveau 
international 

2%% 3% 2% 4% 3% 25% 

N’a pas de préférence 
particulière… 

46% 67% 53% 49% 51% 44% 



 

 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Gafsa 

Préfère travailler dans sa 
région 

35% 11% 28% 23% 27% - 

Préfère travailler au niveau 
national 

10% 4% 7% 8% 7% - 

Préfère travailler au niveau 
international 

6% 6% 6% 7% 6% - 

N’a pas de préférence 
particulière… 

49% 79% 59% 62% 60% - 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Jendouba 

Préfère travailler dans sa 
région 

32% 9% 30% 23% 26% 20% 

Préfère travailler au niveau 
national 

16% 3% 13% 13% 13% 20% 

Préfère travailler au niveau 
international 

6% 16% 7% 9% 8% 7% 

N’a pas de préférence 
particulière… 

46% 72% 50% 55% 53% 53% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Kairouan 

Préfère travailler dans sa 
région 

31% 4% 30% 16% 24% - 

Préfère travailler au niveau 
national 

16% 12% 13% 18% 15% - 

Préfère travailler au niveau 
international 

5% 14% 7% 7% 7% - 

N’a pas de préférence 
particulière… 

48% 71% 50% 59% 54% - 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Monastir 

Préfère travailler dans sa 
région 

31% 8% 27% 25% 26% 47% 

Préfère travailler au niveau 
national 

11% 5% 10% 8% 9% 8% 

Préfère travailler au niveau 
international 

8% 13% 8% 10% 9% 8% 

N’a pas de préférence 
particulière… 

51% 74% 55% 57% 56% 36% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Sfax 

Préfère travailler dans sa 
région 

35% 13% 32% 28% 30% 16% 

Préfère travailler au niveau 
national 

15% 11% 13% 16% 14% 15% 

Préfère travailler au niveau 
international 

3% 18% 8% 5% 6% 10% 

N’a pas de préférence 
particulière… 

47% 58% 47% 52% 50% 59% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Sousse 

Préfère travailler dans sa 
région 

33% 21% 31% 22% 27% 41% 

Préfère travailler au niveau 
national 

15% 14% 16% 11% 14% 14% 

Préfère travailler au niveau 
international 

11% 12% 11% 13% 11% 7% 

N’a pas de préférence 
particulière… 

42% 53% 43% 54% 48% 38% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Tunis 

Préfère travailler dans sa 
région 

30% 0% 25% 26% 26% 36% 



 

 

Préfère travailler au niveau 
national 

9% 20% 10% 11% 11% 9% 

Préfère travailler au niveau 
international 

10% 10% 10% 11% 10% 27% 

N’a pas de préférence 
particulière 

51% 70% 55% 52% 53% 27% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 

 
Tableau 46 : Refus d’une offre d’emploi, par université  

 

Femmes Hommes 
Licence 

Appliquée 
Licence 

Fondamentale 
Total 

Licence 

Diplômés 
d’école 

d’ingénieur 

Université de Carthage  

A déjà refusé une offre 
d’emploi 

40% 34% 42% 35% 39% 46% 

N’a jamais refusé une offre 
d’emploi 

60% 66% 58% 65% 61% 54% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le salaire était 
trop bas 

44% 53% 46% 45% 46% 50% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail était 
trop loin 

28% 13% 21% 30% 25% 20% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail n’était 
pas permanent 5% 7% 5% 6% 6% 0% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail ne 
correspondait pas à mon 
diplôme 

23% 27% 28% 18% 24% 30% 

 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Gabès 

A déjà refusé une offre 
d’emploi 

20% 27% 23% 19% 22% 47% 

N’a jamais refusé une offre 
d’emploi 

80% 73% 77% 81% 78% 53% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le salaire était 
trop bas 

57% 59% 51% 70% 57% 56% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail était 
trop loin 

28% 14% 24% 22% 24% 6% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail n’était 
pas permanent 0% 9% 2% 4% 3% 6% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail ne 
correspondait pas à mon 
diplôme 

15% 18% 22% 4% 16% 31% 

 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Gafsa  

A déjà refusé une offre 
d’emploi 

16% 10% 13% 14% 14% - 



 

 

N’a jamais refusé une offre 
d’emploi 

84% 90% 87% 86% 86% - 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le salaire était 
trop bas 

33% 50% 38% 38% 38% - 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail était 
trop loin 

43% 0% 25% 38% 31% - 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail n’était 
pas permanent 5% 0% 6% 0% 3% - 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail ne 
correspondait pas à mon 
diplôme 

19% 50% 31% 23% 28% - 

 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Jendouba 

A déjà refusé une offre 
d’emploi 

21% 16% 24% 18% 20% 47% 

N’a jamais refusé une offre 
d’emploi 

79% 84% 76% 82% 80% 53% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le salaire était 
trop bas 

51% 73% 58% 54% 56% 43% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail était 
trop loin 

23% 9% 25% 15% 20% 29% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail n’était 
pas permanent 5% 9% 4% 8% 6% 0% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail ne 
correspondait pas à mon 
diplôme 

21% 9% 13% 23% 18% 29% 

 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Kairouan 

A déjà refusé une offre 
d’emploi 

28% 22% 27% 26% 26% - 

N’a jamais refusé une offre 
d’emploi 

72% 78% 73% 74% 74% - 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le salaire était 
trop bas 

46% 73% 52% 53% 52% - 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail était 
trop loin 

17% 9% 22% 5% 15% - 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail n’était 
pas permanent 11% 9% 11% 11% 11% - 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail ne 
correspondait pas à mon 
diplôme 

26% 9% 15% 32% 22% - 

 100% 100% 100% 100% 100% 100% 



 

 

Université de Monastir 

A déjà refusé une offre 
d’emploi 

40% 35% 42% 35% 39% 41% 

N’a jamais refusé une offre 
d’emploi 

60% 65% 58% 65% 61% 59% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le salaire était 
trop bas 

42% 54% 49% 38% 44% 73% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail était 
trop loin 

34% 15% 30% 31% 30% 9% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail n’était 
pas permanent 0% 0% 0% 0% 0% 9% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail ne 
correspondait pas à mon 
diplôme 

25% 31% 22% 31% 26% 8% 

 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Sfax 

A déjà refusé une offre 
d’emploi 

38% 32% 40% 34% 37% 38% 

N’a jamais refusé une offre 
d’emploi 

62% 68% 60% 66% 63% 62% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le salaire était 
trop bas 

51% 53% 59% 43% 51% 38% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail était 
trop loin 

20% 41% 27% 20% 23% 15% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail n’était 
pas permanent 5% 0% 4% 4% 4%  

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail ne 
correspondait pas à mon 
diplôme 

25% 6% 10% 33% 21% 46% 

 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Sousse 

A déjà refusé une offre 
d’emploi 

45% 31% 38% 36% 38% 48% 

N’a jamais refusé une offre 
d’emploi 

55% 69% 62% 64% 62% 52% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le salaire était 
trop bas 

38% 55% 45% 45% 45% 29% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail était 
trop loin 

21% 19% 21% 19% 21% 57% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail n’était 
pas permanent 5% 3% 7% 0% 4% 0% 



 

 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail ne 
correspondait pas à mon 
diplôme 

36% 23% 26% 35% 30% 14% 

 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Tunis 

A déjà refusé une offre 
d’emploi 

46% 10% 35% 44% 48% 45% 

N’a jamais refusé une offre 
d’emploi 

54% 90% 65% 56% 52% 55% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

       

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le salaire était 
trop bas 

57% 100% 43% 63% 58% 0% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail était 
trop loin 

17% 0% 29% 13% 16% 50% 

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail n’était 
pas permanent 3% 0% 0% 4% 3%  

Refus d’une offre d’emploi 
parce que le travail ne 
correspondait pas à mon 
diplôme 

23% 0% 29% 21% 23% 50% 

 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 

 
Tableau 47 : Disponibilité envers une opportunité d'emploi, par université 

 

Femmes Hommes 
Licence 

Appliquée 
Licence 

Fondamentale 
Total 

Licence 

Diplômés 
d’école 

d’ingénieur 

Université de Carthage 

Oui, tout de suite 
99% 98% 98% 99% 98% 96% 

Oui, avec un délai  1% 2% 2% 1% 2% 2% 

Non 0% 0% 0% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Gabès 

Oui, tout de suite 99% 99% 100% 98% 99% 100% 

Oui, avec un délai  1% 1% 0% 2% 1% 0% 

Non 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Gafsa 

Oui, tout de suite 99% 100% 100% 99% 100% - 

Oui, avec un délai  1% 0% 0% 1% 0% - 

Non 0% 0% 0% 0% 0% - 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Jendouba 

Oui, tout de suite 99% 100% 99% 100% 100% 93% 

Oui, avec un délai  1% 0% 1% 0% 0% 7% 

Non 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Kairouan 

Oui, tout de suite 99% 100% 98% 100% 99% - 

Oui, avec un délai  1% 0% 2% 0% 1% - 

Non 0% 0% 0% 0% 0% - 



 

 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Monastir 

Oui, tout de suite 99% 98% 100% 98% 99% 100% 

Oui, avec un délai  0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Non 1% 2% 0% 2% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Sfax 

Oui, tout de suite 
99% 100% 99% 99% 99% 100% 

Oui, avec un délai  1% 0% 1% 1% 1% 0% 

Non 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Sousse 

Oui, tout de suite 97% 97% 98% 96% 97% 97% 

Oui, avec un délai  3% 3% 2% 4% 3% 3% 

Non 0% 1% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Université de Tunis 

Oui, tout de suite 99% 100% 100% 98% 99% 100% 

Oui, avec un délai  1% 0% 0% 2% 1% 0% 

Non 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Source : Enquête TUNED, 2019 

 
Graphique 1 : Distribution de la durée de chômage des diplômés de Licence, par sexe 

 
 

 


